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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Загострення соціально-економічної ситуації, пов’язаної 

з російсько-українською війною, зумовило ускладнення господарської діяльності в 

Україні, зруйнувало багато виробництв, логістичних мереж¸ негативно вплинуло 

на купівельну спроможність споживачів. У зв’язку з цим трансформується 

фінансовий механізм вітчизняних організацій, головною метою яких є отримання 

прибутку, що дозволяє  функціонувати та розвиватися в складних умовах 

зовнішнього середовища. Зазначені обставини підвищують актуальність 

дослідження фінансових ресурсів суб’єктів господарювання, оскільки сьогодні 

існує об’єктивна необхідність реорганізації та вдосконалення існуючих систем та 

функціонуючих механізмів управління фінансовими ресурсами підприємства.  

Практика свідчить, що успішні українські підприємства орієнтовані, перш за 

все, на адаптацію до складних умов господарювання, виявлення та оптимальне 

застосування своїх конкурентних переваг на різних типах ринку, збільшення своєї 

ринкової вартості. 

Багато суб’єктів господарювання перебувають нині у кризовому стані. Це 

пояснюється не тільки війною, а й дефіцитом фінансових ресурсів, що є наслідком 

пандемії коронавірусу, наслідки якої українська економіка відчуває досі, 

необхідністю впровадження антикризового фінансового менеджменту тощо. 

У зв’язку з цим доцільно провести дослідження, спрямоване на поглиблення 

теоретичних уявлень та прикладне оцінювання фінансових ресурсів підприємства, 

їх формування та використання. 

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в аналізі формування 

та використання фінансових ресурсів підприємства  та розробці практичних 

рекомендацій щодо їх управління. 

Для досягнення мети дослідження поставлені наступні завдання: 

- визначити сутність і природа фінансових ресурсів підприємств; 

- розглянути методологію аналізу формування та використання 
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фінансових ресурсів підприємств; 

- охарактеризувати досліджуване підприємство ТОВ «Нова пошта»; 

- проаналізувати фінансовий стан підприємства; 

- оцінити формування та використання фінансових ресурсів ТОВ «Нова 

пошта»; 

- побудувати економетричну модель впливу використання фінансових 

ресурсів на результативність діяльності підприємства; 

- обґрунтувати проєкт заходів щодо управління фінансовими ресурсами 

ТОВ «Нова пошта». 

Об’єкт дослідження – фінансові ресурси підприємства. 

Предметом дослідження є формування та використання фінансових 

ресурсів підприємства на прикладі ТОВ «Нова пошта». 

Методи дослідження. У роботі використані наступні методи дослідження: 

методи систематизації і узагальнення для уточнення и упорядкування понятійно-

категоріального апарату у теоретичній частині дослідження; методи аналізу та 

синтезу застосовані для характеристики досліджуваного підприємства та аналізу 

його фінансового стану; методи групування, статистичний та коефіцієнтний 

методи для оцінки формування та використання фінансових ресурсів ТОВ «Нова 

пошта»; метод математичного моделювання для побудови економетричну модель 

впливу використання фінансових ресурсів на результативність діяльності 

підприємства; метод системного підходу для визначення шляхів підвищення 

ефективності управління фінансовими ресурсами ТОВ «Нова пошта» в умовах 

російсько-української війни. 

Інформаційною базою дослідження є положення законодавчих та 

нормативно-правових актів України з питань формування та використання 

фінансових ресурсів підприємства, статистичні та аналітичні матеріали 

Міністерства фінансів України, Державної служби статистики України, ТОВ «Нова 

пошта», монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених з питань 

формування та використання фінансових ресурсів підприємства, ресурси Інтернет.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що його 

результати та висновки можуть бути використані ТОВ «Нова пошта» для 

підвищення ефективності управління фінансовими ресурсами. Зокрема, 

запропоноване вдосконалення методики комплексного аналізу фінансових 

ресурсів підприємства додаванням методики бенчмаркінгу. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному, 

системному дослідженні формування та використання фінансових ресурсів 

підприємства на прикладі ТОВ «Нова пошта» у складних сучасних умовах. 

Зокрема, йдеться про розробку економетричної моделі впливу використання 

фінансових ресурсів на результативність діяльності підприємства, яка складена на 

основі підходу, що запроваджений у дослідженні із відокремленням напрямів 

формування, розміщення та використання фінансових ресурсів підприємства.  

Кваліфікаційна робота виконана на 68 сторінках, містить 9 рисунків, 10 

таблиць, додатки на 26 сторінках. Перелік використаної літератури складає 34 

джерела.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ПОГЛЯДИ НА СУТНІСТЬ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

1.1  Сутність і природа фінансових ресурсів підприємств 

 

 

Для ефективної діяльності підприємства необхідно правильно визначати 

сутність фінансових ресурсів, раціонально та ефективно їх використовувати. Для 

того щоб відповісти на це питання, потрібно дати визначення поняття фінансових 

ресурсів. 

Сьогодні термін «фінансові ресурси» в економічній літературі не має 

однозначного тлумачення. В одних джерелах під фінансовими ресурсами 

розуміють кошти, які є у розпорядженні держави, підприємств, організацій та 

установ, що використовуються для покриття витрат та утворення різних фондів. В 

інших, під фінансовими ресурсами розуміють грошові доходи та надходження, які 

формуються у суб’єктів господарювання та держави і призначені для виконання 

фінансових зобов’язань. 

С. Домбровська досліджує сутність фінансових ресурсів, їх джерела 

формування, аналізує структуру фінансових ресурсів підприємств України у розрізі 

власних та позичкових коштів, їх вплив на формування фінансового результату 

підприємств. Авторка підкреслює, що сформовані фінансові ресурси забезпечують 

процес виробництва продукції, здійснення інвестиційних заходів, формування 

оборотного капіталу, виконання зобов’язань з різними контрагентами (державою, 

фінансово-кредитними установами, працівниками, постачальниками тощо).  

На думку С. Домбровської, для досягнення максимальних результатів 

ведення фінансово-господарської діяльності необхідно обрати оптимальну 

структуру фінансових результатів (структуру власного і позичкового капіталів), це 

є одним із головних завдань сучасного фінансового менеджера. Але цього 

недостатньо, також необхідно проводити постійний моніторинг за використанням 
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фінансових ресурсів, швидко реагувати на зміни, знаходити раціональні відповіді 

на питання: скільки коштів необхідно, для чого необхідні кошти, куди краще 

направити кошти [10]. 

О. Гудзь та П. Стецюк обґрунтовують напрями трансформації та розвитку 

системи управління фінансовими ресурсами вітчизняних підприємств на основі 

авторської концептуальної моделі, яка включає характеристику та послідовність 

етапів цього процесу управління, моделювання фінансового забезпечення, 

інструменти управління фінансовими ресурсами та алгоритм розподілу фінансових 

ресурсів за окремими конкуруючими напрямами їх використання. Вона враховує 

особливості економічної діяльності вітчизняних підприємств і забезпечує 

підвищення ефективності формування і використання їхніх фінансових ресурсів 

[9]. 

Інший дослідник, Л. Бражник, доводить, що практично на кожному 

вітчизняному підприємстві є проблеми формування фінансових ресурсів. Динаміка 

фінансових результатів підприємств України свідчить про зниження їх 

прибутковості, що суттєво обмежує власні джерела формування фінансових 

ресурсів, а також можливість погашення залучення фінансових ресурсів. Тому 

суб’єктам господарювання необхідно ефективно використовувати фінансові 

ресурси [4]. 

Е. Другова та Ю.  Бережна вважають, що якість використання фінансових 

ресурсів може бути оцінена через ефективність їх використання, при цьому 

ефективність забезпечується впливом багатьох внутрішніх і зовнішніх факторів: 

економічних, правових, соціальних та інших.  

Незважаючи на велику кількість фінансових коефіцієнтів та різноманітних 

підходів щодо визначення ефективності використання фінансових ресурсів, 

необхідно застосовувати таку систему критеріїв та їх нормативних значень, яка б 

допомагала найбільш точно оцінити ефективність використання наявних 

фінансових ресурсів на підприємстві і яка була б зрозумілою, аргументованою та 

враховувала вид економічної діяльності суб’єкта господарювання. Для аналізу 

специфіки і сучасних тенденцій формування фінансових ресурсів підприємств та 
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ефективності їх використання, авторки пропонують застосування різноманітних 

традиційних і нових методичних інструментів (факторного мультиплікативного 

аналізу, бенчмаркінгу, експертних оцінок, SWOT-аналізу та ін.) [11]. 

А. Кірсанова та І. Точонов наполягають на тому, що основними шляхами 

покращення фінансового стану будь-якого підприємства є економія всіх видів 

ресурсів, що споживаються у виробництві: трудових та матеріальних.  

Зниження трудомісткості продукції, збільшення продуктивності праці можна 

досягнути різними шляхами. Найбільш важливі з них – механізація та 

автоматизація виробництва, розробка та застосування прогресивних, 

високопродуктивних технологій, заміна та модернізація застарілого обладнання. 

Автори пропонують: 

- вносити зміни в фінансову стратегію розвитку підприємства; 

- виставляти на продаж частини основних фондів або здавання в оренду 

основних фондів, які не використовуються в робочому процесі; 

- здійснювати інвентаризацію стану майна з метою виявлення активів, 

які необхідно списати;  

- рефінансувати дебіторську заборгованість;  

- проводити реструктуризації активів підприємства;  

- раціональне співвідношення власних та позикових коштів;  

- забезпечення систематичного надходження й ефективного 

використання фінансових ресурсів;  

- сформувати систему контролю за рухом і вчасною інкасацією 

дебіторської заборгованості [13].  

О. Лапін та К. Кхаірі стверджують, що сформовані фінансові ресурси 

забезпечують процес виробництва продукції, здійснення інвестиційних заходів, 

формування оборотного капіталу, виконання зобов’язань з різними контрагентами 

(державою, фінансово-кредитними установами, працівниками, постачальниками і 

т.д.).  
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Для досягнення максимальних результатів ведення фінансовогосподарської 

діяльності необхідно обрати оптимальну структуру фінансових результатів 

(структуру власного і позичкового капіталів), це є одним із головних завдань 

сучасного фінансового менеджера. Але цього недостатньо, також необхідно 

проводити постійний моніторинг за використанням фінансових ресурсів, швидко 

реагувати на зміни, знаходити раціональні відповіді на питання: скільки коштів 

необхідно, для чого необхідні кошти, куди краще направити кошти [18]. 

Т. Журавльова досліджує формування фінансових ресурсів підприємства в 

кризових умовах господарювання. Фінансові ресурси виступають найбільш цінним 

активом підприємства, котрий, постійно обертаючись, забезпечує функціонування 

інвестиційної, операційної і фінансової діяльності. В кризових умовах 

господарювання оптимізація джерел фінансових ресурсів підприємства повинна 

ґрунтуватись на критеріях достатності, оптимальності їх співвідношення в 

залежності від галузевих особливостей і конкретних умов господарювання, 

економічної доцільності їх залучення та ефективності [12].  

А.  Нечипоренко та А. Рибалкіна розглядають роль фінансових ресурсів в 

діяльності підприємства як надзвичайно важливу, адже вони дозволяють в 

короткий термін перетворюватися в будь-який інший вид ресурсів й забезпечувати 

їхній кругообіг.  

Тому від наявності у підприємства достатньої кількості фінансових ресурсів 

залежить й успішність підприємницької діяльності в цілому. В умовах 

конкурентного ринку значно зростає відповідальність суб’єктів господарювання за 

фінансування своєї діяльності, тому виникає потреба в ефективному управлінні як 

підприємства в цілому, так і його фінансовими ресурсами з метою їхнього 

ефективного використання.  

На думку авторів, достатній обсяг фінансових ресурсів забезпечує 

підприємству стабільне виробництво й можливості для його подальшого розвитку 

та розширення діяльності [21]. 

І. Бурденюк, Л. Волонтир вважають, що фінанси підприємств як складова 

частина фінансової системи займають визначальне місце у структурі фінансових 
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відносин суспільства. Вони функціонують у сфері суспільного виробництва, де 

створюється валовий внутрішній продукт, матеріальні та нематеріальні блага, 

національний дохід, основні джерела фінансових ресурсів.  

Рух коштів, його швидкість та масштаби визначають працездатність 

фінансової системи. З руху коштів розпочинається і ним же завершується кругообіг 

засобів підприємства, оборот усього капіталу. Саме через це визначення 

ефективності формування та використання фінансових ресурсів є одним з 

пріоритетних питань в управлінні підприємством. Аналіз статистичних 

характеристик запропонованої авторами моделі показав, що в цілому вона 

адекватно описує використання фінансових ресурсів. Ця модель дозволяє 

аналізувати різні ситуації розвитку стану фінансових ресурсів підприємства [5]. 

Таким чином, якщо підсумувати викладені погляди, фінансові ресурси 

підприємства – це сукупність коштів підприємства (власних, позикових і 

залучених), які перебувають у його розпорядженні та служать для подальшого його 

функціонування з метою отримання прибутку, підвищення 

конкурентоспроможності та вартості бізнесу. 

Деякі дослідники залученими, на відміну від позикових, вважають кошти, 

прямо або опосередковано отримані на зворотній основі від фізичних осіб та/або 

юридичних осіб, отримані залишки фінансових активів, які виникли в результаті 

здійснення звичайної господарської діяльності в інтересах цих осіб []. 

На підставі проведеного аналізу класифікацій фінансових ресурсів у науковій 

літературі, на нашу думку, доцільно використовувати їх розподіл на власні та 

позикові кошти. Це пов’язано, у першу чергу з тим, що поняття залучених коштів 

було вилучено з чинного законодавства. 

Класифікація фінансових ресурсів здійснюється переважно за ознаками їх 

формування і походження. З огляду на складові формування розрізняють зовнішні 

і внутрішні фінансові ресурси.  

Досліджуючи формування фінансових ресурсів на підприємстві, зазначимо 

класифікаційні ознаки та характеристики, які виявлені в результаті проведеного 

дослідження сутності фінансових ресурсів підприємств представлені у додатку А. 
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Оскільки господарська діяльність будь-якого підприємства починається із 

формування фінансових ресурсів; крім того, існує друга, не менш важлива 

фундаментальна складова політики управління фінансовими ресурсами – це 

використання фінансових ресурсів. 

Колектив авторів під керівництвом А. М. Поддєрьогіна пропонує власну 

класифікацію фінансових ресурсів, які розрізняються за критерієм джерел 

походження (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1.1 – Формування фінансових ресурсів підприємств 
Джерело: складено автором на основі [28]  
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Що стосується використання фінансових ресурсів підприємств, то оскільки 

фінансові ресурси необхідні для здійснення усіх видів господарської діяльності, то 

за напрямами використання їх цілком логічно поділяти на такі, що 

використовуються в звичайній (операційній, інвестиційній, фінансовій) та 

надзвичайній діяльності. Здійснення операційної діяльності передбачає 

формування на підприємстві різних видів активів, а саме: необоротних, оборотних 

та витрат майбутніх періодів. 

Метою використання фінансових ресурсів на будь-якому підприємстві є 

досягнення найвищого рівня їх результативності. Своєрідним показником, що 

наочно демонструє успіхи підприємства є обсяг накопичених фінансових ресурсів, 

отриманих у процесі діяльності на противагу початковим, з якими дане 

підприємство починало свою діяльність. 

Узагальнюючи наведене, визначимо, що процес формування та використання 

фінансових ресурсів підприємств логічно поділитися на дві стадії. 

Перша стадія – формування фінансових ресурсів. Будь-яке підприємство 

може розпочати своє функціонування лише за умови його достатньої 

забезпеченості фінансовими ресурсами, джерелами формування яких є власний 

капітал (тобто нерозподілений прибуток, статутний капітал, додатковий, резервний 

капітал), довгострокові позикові кошти, короткострокові позикові кошти, 

кредиторська заборгованість перед постачальниками, бюджетом, не бюджетними 

фондами, з внутрішньогосподарських розрахунків, з заробітної плати, а також 

доходи майбутніх періодів.  

Тобто, якщо узагальнити, то джерелами формування фінансових ресурсів 

підприємств є власні і прирівняні до них, а також позикові кошти. З одного боку, 

чим вищим буде відсоток власних фінансових ресурсів, тим вищою буде фінансова 

стійкість, платоспроможність підприємства. З іншого боку підприємство 

залишається без такого важливого джерела фінансування, як позикові кошти, а 

отже і без потенційних прибутків. На цій стадії фінансові ресурси знаходяться в 

грошовій формі.  
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Друга стадія – використання фінансових ресурсів. Вони згідно з рис. 1.1 

можуть залишатися у вигляді грошових коштів або перетворюватись в 

матеріалізовану форму, тобто оборотні і необоротні активи з метою отримання 

доходу. Сума наявних грошових коштів має забезпечити дотримання оптимального 

значення коефіцієнта абсолютної ліквідності (0,15 – 0,25). Саме на цій стадії 

прослідковується необхідність розмежування понять «кругообіг фінансових 

ресурсів» і «кругообіг капіталу», виходячи з твердження, що до складу фінансових 

ресурсів входить капітал, який приносить доход і грошові кошти. Отже, 

розглядаючи першу стадію, можна говорити про кругообіг фінансових ресурсів, 

оскільки формується загальна їх сума, а починаючи з другої стадії, мова може йти 

лише про кругообіг капіталу, бо грошові кошти, які не перетворені в 

матеріалізовану форму далі в процесі кругообігу не приймають участі [27, c. 145-

146].  

Таким чином, можна виділити і сформулювати основні сутнісні 

характеристики фінансових ресурсів підприємств: 

1) фінансові ресурси є складною економічною категорією, яка становить 

основу функціонування підприємства будь-якої організаційно-правової форми; 

2) фінансові ресурси організації функціонують у грошовій формі; 

3) формування фінансових ресурсів підприємства може відбуватися за 

рахунок власних коштів та ресурсів, що мобілізуються на фінансовому ринку та 

надходять шляхом перерозподілу; 

4) основне призначення фінансових ресурсів підприємства полягає у 

забезпеченні його життєдіяльності та подальшого розвитку;  

5) формування та використання фінансових ресурсів контролюється 

підприємством самостійно відповідно до потрібного цільового значення. 

Ефективність формування та використання фінансових ресурсів 

підприємства передбачає вирішення наступних завдань: 

- забезпечення формування достатнього обсягу фінансових ресурсів 

відповідно до завдань розвитку підприємства у майбутньому періоді. Це завдання 

реалізується за допомогою визначення загальної потреби у фінансових ресурсах 
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підприємства на майбутній період, виявлення необхідного обсягу їхнього 

залучення; 

- оптимізація структури джерел формування фінансових ресурсів 

підприємства, що забезпечує мінімізацію вартості капіталу, що залучається. Така 

оптимізація пов’язана із забезпеченням максимізації обсягу залучення власних 

фінансових ресурсів за рахунок власних джерел, визначення доцільності 

мобілізації фінансових ресурсів на фінансовому ринку; 

- оптимізація розподілу сформованих фінансових ресурсів у розрізі 

основних напрямів господарської діяльності підприємства; 

- забезпечення найбільш ефективного використання фінансових 

ресурсів підприємства за кожним із напрямів його господарської діяльності. 

 

 

1.2 Методологія аналізу формування та використання фінансових 

ресурсів підприємств 

 

 

Аналіз формування та використання фінансових ресурсів підприємства має 

свій метод дослідження, заснований на діалектичному методі пізнання, 

становленню, розвитку та інформаційному відображенню господарських явищ та 

процесів і  який є способом вивчення його предмета.  

Методологія аналізу фінансових ресурсів підприємства –  це сукупність 

методу в широкому розумінні (метод фінансового аналізу) і інструментарію  –  

методи у вузькому розумінні (методи пізнання предмета – формування та 

використання фінансових ресурсів).  

Сутність методу (в широкому розумінні) полягає в системному, 

комплексному вивченні виміру і узагальненні впливу факторів на результати 

діяльності підприємства шляхом обробки за допомогою категорій, принципів, 

спеціальних методів (у вузькому розумінні) системи показників плану, обліку, 

звітності та інших джерел інформації з метою прийняття оптимальних 
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управлінських рішень для підвищення ефективності управління фінансовими 

ресурсами.  

Отже, аналіз формування та використання фінансових ресурсів 

підприємства, предметом якого є фінансові ресурси в системі управління 

підприємством, його економічний потенціал і результати використання фінансових 

ресурсів, має у своїй методиці аналізу як загальні аналітичні методи, прийоми, 

способи, які розроблені іншими науками (загальна кількість їх близько ста) і  

застосовуються у будь-якій сфері фінансового аналізу, так і досить специфічні. 

Провівши аналіз різних класифікацій методів фінансового аналізу 

фінансових ресурсів підприємства, пропонуємо всі методи аналізу умовно 

поділити на наступні п’ять груп: традиційні методи аналізу, методи 

детермінованого факторного аналізу, методи імовірнісного факторного аналізу, 

методи оптимізації та інші методи [26, c. 104]. 

До групи традиційних методів відносять такі: 

- порівняння (горизонтальні, вертикальні);  

- відносних показників (темпи зростання, виконання планових завдань, 

структури, координації інтенсивності, ефективності, порівняння та ін.);  

- середніх величин (арифметична, хронологічна, геометрична, 

квадратична, зважена та ін.), медіанні (застосовуються переважно при аналізі 

фінансової звітності компаній у відповідності з загальноприйнятими принципами 

фінансового обліку й звітності у відповідності до стандартів GAAP для 

відображення типової ситуації, оскільки середня величина може її перекрутити);  

- групування (типологічні, структурні, прості, комбіновані);  

- балансовий; 

- методи графічного аналізу та ін. 

Найбільш поширеними методами детермінованого факторного аналізу є: 

метод ланцюгових підстановок та його модифікації (методи абсолютних і 

відносних різниць); індексний; диференційний; інтегральний; логарифмічний; 

пропорційного ділення; матричного аналізу;  метод вияву впливу ізольованого 
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фактору та ін. 

 До методів імовірнісного факторного аналізу слід віднести: кореляційно-

регресійні; дисперсійного аналізу; компонентного аналізу; сучасного 

багатофакторного аналізу; кластерного аналізу; теорії масового обслуговування, та 

ін. 

Оптимізаційні методи це перш за все: методи дослідження операцій 

(лінійного, динамічного програмування); теорії ігор; методи теорії графів; методи 

теорії нечітких множин; методи стохастичної оптимізації (методи стохастичних 

градієнтів, стохастичної лінеаризації) та ін. 

До інших методів, які є менш поширеними слід віднести: паралельний метод; 

методи управління запасами; теорії навчання; теорії катастроф; кон’юнктурні 

огляди; маркетингові дослідження; біржові бюлетені та ін. 

Для проведення якісного аналізу аналітичних розрахунків, які пов’язані з 

пошуком джерел фінансування, фінансового забезпечення поточної діяльності, 

прогнозування основних тенденцій у фінансовому стані, обґрунтування величини 

необхідних капіталовкладень, оптимізації структури активів та інші, 

застосовуються не тільки наведені вище методи аналізу, але й економіко-

математичне моделювання, яке дає змогу визначити оптимальну структуру 

інформаційних потоків, найкращий варіант управлінських рішень, забезпечити 

оперативність та ефективність аналітичного процесу. 

У наступному розділі буде проведений аналіз ефективності формування та 

використання фінансових ресурсів досліджуваного підприємства, тому доцільно 

виділити наступні його напрями: 

- аналіз формування складових фінансових ресурсів підприємства; 

- аналіз напрямів використання фінансових ресурсів підприємства; 

- аналіз фінансової структури бізнесу; 

- операції, які проводяться за допомогою фінансових ресурсів 

підприємства. 
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Під час проведення аналізу будуть використані прийоми горизонтального, 

вертикального і трендового аналізу. Також буде застосований коефіцієнтний 

аналіз, метою якого є вивчення структури активів, які є у розпорядженні 

підприємства, джерел їх утворення (структури фінансових ресурсів), їх 

співвідношень, питомої ваги в загальній вартості за допомогою розрахунку 

фінансових коефіцієнтів.  

Отже, комплексне оцінювання фінансових ресурсів досліджуваного 

підприємства буде ґрунтуватися на підсистемах показників, які характеризують 

різні аспекти його діяльності, зокрема показниках, наведених на рисунку 1.2: 

 

Рисунок 1.2 – Підсистеми показників оцінки управління фінансовими 

ресурсами підприємства та їх призначення 

Джерело: складено автором на основі [22] 

Підсистеми показників Призначення підсистем 

1. Майнового стану Розміщення наявних 
фінансових ресурсів 

2. Платоспроможності Склад фінансових ресурсів за 
елементами 

3. Фінансової стійкості Оцінка стану власних і 
позикових фінансових 

ресурсів 

4. Ефективності 
господарської діяльності 

Оцінка ефективності 
використання фінансових 

ресурсів 

5. Ділової активності 
Рівень ефективності 

управління наявними 
фінансовими ресурсами 

6. Ринкової активності 
Використання створених 
фінансових ресурсів для 
розвитку підприємства 
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1) майнового стану – відображають можливість підприємства 

здійснювати стабільну господарську діяльність та дають оцінку ефективності 

розміщення наявних фінансових ресурсів; 

2) платоспроможності – визначають спроможність своєчасно і в повних 

обсягах здійснювати розрахунки по короткостроковим зобов’язанням за рахунок 

власного майна; 

3) фінансової стійкості – характеризують структуру джерел 

фінансування, які відрізняються доступністю, вартістю, ризикованістю; 

4) ефективності господарської діяльності – дають оцінку загальній 

ефективності використання фінансових ресурсів підприємства та характеризують 

його здатність акумулювати необхідний прибуток у процесі господарської 

діяльності; 

5) ділової активності – свідчать про рівень ефективності управління 

наявними фінансовими ресурсами на досліджуваному підприємстві; 

6) ринкової активності – демонструють рівень та результативність 

інвестування коштів при формуванні власного капіталу підприємства, дають 

оцінку інвестиційної привабливості підприємства та зміни їх економічного 

потенціалу. 

Показники, які входять до складу зазначених підсистем дозволяють 

здійснювати узагальнюючу, глибоку, різносторонню оцінку та проводити аналіз 

фінансових ресурсів підприємства у відповідності із принципами науковості, 

системності, об’єктивності, комплексності, дієвості та ефективності. 

Зважаючи на вищезазначене, для оцінки ефективності управління 

фінансовими ресурсами підприємства, вважаємо необхідним формування 

особливої системи фінансових коефіцієнтів, задля чого відберемо ряд головних, які 

включені до складу зазначених підсистем. Описані дії забезпечать можливість 

загального і повного дослідження ефективності процесів формування, розміщення 

та використання фінансових ресурсів підприємства, дадуть змогу своєчасно 

визначати зміни в загальних тенденціях їх розвитку. 
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У ході проведених досліджень до складу ключових показників ефективності 

формування фінансових ресурсів підприємства, що формують блок 1, включено 

наступні п’ять фінансових коефіцієнтів: коефіцієнт фінансової незалежності, 

коефіцієнт фінансової стабільності, коефіцієнт поточних зобов’язань, коефіцієнт 

маневреності власних фінансових ресурсів, коефіцієнт забезпечення оборотних 

активів власними коштами. Усі вищенаведені фінансові коефіцієнти є складовими 

підсистеми показників фінансової стійкості. 

Другий блок у якому згруповані чотири показники для дослідження 

ефективності розміщення фінансових ресурсів формують показники, які входять до 

складу підсистеми показників платоспроможності. У даному блоці необхідно 

розраховувати і оцінювати: коефіцієнт поточної платоспроможності, коефіцієнт 

проміжної платоспроможності, коефіцієнт абсолютної платоспроможності, 

коефіцієнт співвідношення короткострокової дебіторської і кредиторської 

заборгованості [33, c. 160]. 

Найбільшу кількість параметрів містить третій блок, який призначений для 

оцінки ефективності використання фінансових ресурсів. До переліку з дев’яти 

аналітичних коефіцієнтів віднесено: прибутковість фінансових ресурсів 

підприємства, прибутковість інвестованих фінансових ресурсів, прибутковість 

власного капіталу, прибутковість реалізації, коефіцієнт реінвестування, коефіцієнт 

стабільності економічного зростання, ресурсовіддача (коефіцієнт трансформації), 

коефіцієнт оборотності власних фінансових ресурсів, коефіцієнт оборотності 

дебіторської заборгованості. Слід зауважити, що перші шість коефіцієнтів є 

складовими підсистеми показників оцінки ефективності господарської діяльності, 

а інші три були виділені із сукупності коефіцієнтів підсистеми оцінки ділової 

активності підприємства. 

Інші блоки також є достатньо важливими для оцінки ефективності 

формування та використання фінансових ресурсів. 

Показники рентабельності відображають, наскільки прибуткова (ефективна) 

діяльність підприємства – тобто, наскільки ефективно використовуються його 

фінансові ресурси. Залежно від того, з якими елементами активів, виручки чи 
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витрат порівнюється обраний показник прибутку, можуть бути розраховані різні 

показники рентабельності. 

Показники ділової активності також дозволяють проаналізувати, наскільки 

ефективно підприємство використовує свої фінансові ресурси. Найчастіше до цієї 

групі відносять різноманітні показники оборотності. Дані показники мають велике 

значення, оскільки швидкість обороту здійснює безпосередній вплив на 

платоспроможність підприємства. Усі коефіцієнти ділової активності відносять до 

показників внутрішньої ефективності діяльності підприємства та всі вони 

відображають раціональне використання фінансових ресурсів в ході поточної 

виробничої та фінансової діяльності.  

Показники ділової активності можуть бути визначені за різні періоди часу – 

за рік, півріччя, квартал, місяць, тому у знаменнику у них знаходяться середні 

величини тих або інших елементів активів та пасивів.  

Показники оцінки ринкової активності не можуть бути визначені 

безпосередньо за даними бухгалтерської звітності, тому що для їх знаходження 

потрібна додаткова інформація – зокрема, йдеться про конкурентний аналіз ринку 

[8, c. 101]. 

Також у аналітичній частині дослідження передбачений розрахунок формули 

Дюпона, яка є показником інтегрального фінансового аналізу. Дана формула була 

розроблена американською консалтинговою компанією DuPont і в даний час 

широко використовується в діагностиці та управлінні фінансовими ресурсами 

підприємства. 

Формула Дюпона дозволить провести поглиблений аналіз зміни показників 

рентабельності підприємства, що дасть можливість отримати висновок щодо 

ефективності формування та використання фінансових ресурсів. Найбільш широко 

використовується у практиці управління фінансовими ресурсами  показник чистої 

рентабельності власного капіталу (ROE), який знаходиться як відношення чистого 

прибутку до величини власного капіталу підприємства та  зазвичай визначається у 

відсотках. 

Таким чином, наведена методологія аналізу формування та використання 
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фінансових ресурсів підприємств буде використана у наступному, аналітичному 

розділі дослідження. Дана методологія передбачає поєднання абсолютних та  

відносних показників (коефіцієнтів), що характеризують складові управління 

фінансовими ресурсами підприємства та дозволить зробити висновки про стан 

формування та використання фінансових ресурсів, а також про спрямованість 

вектора їх змін.  

Наприкінці передбачене застосування інтегральної оцінки у вигляді 

запропонованого розрахунку формули Дюпона.  

Порівняльний аналіз отриманих значень наведених показників в динаміці 

декількох періодів дозволить отримати об’єктивну картину вектора зміни стану 

формування та використання фінансових ресурсів, тобто, отримати достовірні та 

надійні результати діагностики. Крім того, завдяки порівнянню отриманих 

показників у динаміці можна буде ідентифікувати ключові фактори зміни стану 

фінансових ресурсів досліджуваного підприємства, що забезпечить своєчасне та 

ефективне прийняття управлінських рішень у системі фінансового менеджменту. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ  ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ФІНАНСОВИХ 

РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «НОВА ПОШТА» 

 

2.1 Характеристика досліджуваного підприємства ТОВ «Нова пошта» 

 

 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Нова пошта» (ТОВ «Нова 

пошта») заснована в 2001 році, пропонує сервіс-експрес доставки документів, 

вантажів та посилок для фізичних осіб та бізнесу. Юридична адреса компанії – 

03026, м. Київ, Столичне шосе, будинок 103, корпус 1. Загальна кількість 

працівників компанії в 2021 році становила 28 537 осіб [25]. 

На сьогодні «Нова Пошта» є лідером логістичного ринку України. Історію 

становлення та розвитку компанії, подану у вигляді узагальнюючої таблиці, 

наведено у додатку Б. 

Основними напрямками діяльності компанії є надання комплексу 

логістичних послуг, а саме: 

- експрес доставку документів, посилок та великогабаритних вантажів; 

- поштово-кур’єрські послуги підприємствам, організаціям та окремим 

громадянам; 

- послуги пакування; 

- надання вантажно-розвантажувальних послуг, складування та 

зберігання; 

- інша допоміжна діяльність у сфері транспорту тощо. 

Місія «Нова пошта» – робити доставку легкою для життя та бізнесу. Для 

реалізації своєї місії команда «Нової Пошти» впроваджує нові продукти та сервіси, 

орієнтуючись на найкращій міжнародний досвід та стандарти, застосовуючи 

новітні технології та інноваційні рішення 

Стратегічна мета компанії – посилення лідерства на ринку за рахунок 

пропозиції клієнтам найкращої швидкості, кращої доступності, абсолютної якості. 
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У 2021 році «Нова пошта» стала логістичною компанією-лідером ринку в 

Україні за доступністю. На кінець року кількість точок контакту з клієнтами 

збільшилася до понад 20 000: 10 000 відділень та 13 000 поштоматів. Компанія 

планує й далі розвивати свою мережу відділень та поштоматів. 

ТОВ «Нова пошта» також робить ставку на автоматизацію та роботизацію 

сортувальної інфраструктури, щоб обробляти велику кількість відправлень і при 

цьому постійно пришвидшувати темпи доставки: 

- Продовжилася автоматизація сортувальної інфраструктури. На Київському 

інноваційному терміналі (КІТ) запрацювала друга черга, що дозволило збільшити 

потужність сортування до 50 тис. посилок на годину. Також за 2021 рік було 

відкрито 17 нових автоматизованих сортувальних терміналів у обласних центрах 

(Миколаїв, Вінниця, Рівне, СєвєроДонецьк, Слов’янськ, Ужгород, Черкаси, 

Чернівці, Чернігів, Луцьк, Івано-Франківськ, Тернопіль); 

- роботизація термінальної інфраструктури. Роботи використовуються для 

транспортування вантажу та сортування дрібних посилок до 2 кг; 

- компанія першою в Україні успішно протестувала доставку посилок за 

допомогою безпілотних літальних апаратів (БПЛА). Тестові відправлення 

відбулися між Києвом та Харковом і Києвом та Львовом; 

- новий сервіс для керування посилкою на сайті. Завдяки йому клієнти 

можуть самостійно керувати своєю доставкою: подовжити термін зберігання у 

відділенні, зробити переадресацію, відмовитися від посилки, сплатити за послуги 

або дізнатися місцезнаходження посилки [25]. 

ТОВ «Нова пошта» визначила стратегічні вектори на найближчі роки: 

- компанія планує продовжувати інвестувати в автоматизацію 

сортування. В 2022 році було заплановано відкриття інноваційного терміналу у 

Дніпрі, а також терміналів у Запоріжжі та Одесі; 

- також наприкінці 2022 року у планах компанії було запустити в 

комерційне використання послугу доставки безпілотниками; 

- передбачалося протягом 2022 року відкрити 3000 нових відділень, 

переважно у сільській місцевості та встановити 12 000 нових поштоматів у містах. 
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24 лютого 2022 року Російська Федерація розпочала повномасштабне воєнне 

вторгнення в Україну. Акти збройної агресії російських військ надали руйнівного 

ефекту об’єктам української інфраструктури, призвели до десятків тисяч смертей 

та поранень серед цивільного населення та спричинили інші суттєві негативні 

наслідки для громадян, бізнесу та економіки України в цілому. 

Деякі структурні підрозділи ТОВ «Нова пошта», в тому числі разом із 

будівлями, обладнанням, транспортними засобами та клієнтськими вантажами та 

посилками були зруйновані або частково пошкоджені у наслідок бойових дій. 

Крім того певні структурні підрозділи, а саме логістичні термінали, 

відділення та поштомати знаходяться на тимчасово окупованих територіях. 

Водночас компанія відновлює функціонування підрозділів на звільнених 

територіях. Слід зазначити, що вказані пошкодження та руйнування не спричинили 

втрату або виведення з ладу критично важливих активів, які перешкоджали б 

продовженню безперервної діяльності ТОВ «Нова пошта». 

Попри негативні наслідки, пов’язані з бойовими діями та тимчасово 

окупованими регіонами,  компанія поступово відновлює об’єми наданих послуг, 

що станом на дату випуску Звіту про управління, який є джерелом офіційної 

інформації щодо стану діяльності компанії, ТОВ «Нова пошта» складає понад 80% 

від показників довоєнного часу. 

 

 

2.2 Аналіз фінансового стану підприємства 

 

 

Аналіз фінансового стану підприємства ТОВ «Нова пошта» (за матеріалами 

фінансової звітності з додатку В). Розпочнемо з аналізу формування чистого 

прибутку підприємства 

В таблиці 2.1 наведемо горизонтальний аналіз звіту про фінансові результати 

ТОВ «Нова пошта» за звітний період – 2019-2021 рр., для того, щоб проаналізувати, 

наскільки фінансово результативно працювала компанія у досліджуваному періоді. 
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Таблиця 2.1 Аналіз звіту про фінансові результати ТОВ «Нова пошта» за 

2019-2021 рр., тис. грн.  

Найменування статті 2019 рік 2020 рік 2021 рік 

Відхилення, (%) 

2020/20
19 

2021/2
020 

2021/
2019 

Чистий доход 
(виручка) від 
реалізації продукції 
(товарів, робіт, 
послуг) 

13 453 318 16 902 857 20 843 502 25,6 23,3 54,9 

Собівартість 
реалізованої продукції 
(товарів, робіт, 
послуг) 

10 504 342 12 877 086 16 441 004 22,6 27,7 56,5 

Валовий прибуток 2 948 976 4 025 771 4 402 498 36,5 9,4 49,3 
Інші операційні 
доходи 145 518 166 643 202 834 14,5 21,7 39,4 

Адміністративні 
витрати 1 244 681 1 469 141 1 923 703 18,0 30,9 54,6 

Витрати на збут 337 356 416 263 561 844 23,4 35,0 66,5 
Інші операційні 
витрати 488 313 768 703 508 590 57,4 -33,8 4,2 

Фінансові результати 
від операційної 
діяльності 

1 024 144 1 538 307 1 611 195 50,2 4,7 57,3 

Інші фінансові доходи 493 080 687 882 1 814 806 39,5 163,8 268,1 

Фінансові витрати  429 857 533 590 630 813 24,1 18,2 46,7 
Інші витрати 219 010 602 457 255 175,1 -100,0 -99,9 
Фінансові результати 
від звичайної 
діяльності до 
оподаткування 

868 357 1 090 142 2 794 933 25,5 156,4 221,9 

Податок на прибуток 85 403 98 850 194 613 15,7 96,9 127,9 
Чистий прибуток 782 954 991 292 2 600 320 26,6 162,3 232,1 

Джерело: складено автором на основі річної фінансової звітності 

 

Отже, як видно з таблиці 2.1, зростання виручки від реалізації відбувалося 

протягом всього досліджуваного періоду: у 2021 році відбулося зростання доходу 

від реалізації  для ТОВ «Нова пошта» на 23,15% порівняно із 2020 роком. Протягом 

всього періоду, 2019-2021 рр., зростання становило 7 390 184 тис. грн., що 

становило 54,9%. Показник собівартості, у свою чергу, у 2021 році виявив 
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зростання на 27,7%) порівняно із 2020 роком, а порівняно із 2019 роком – на 22,6  %. 

Якщо порівнювати його значення за весь період, то зростання собівартості 

реалізованих послуг компанії становило 56,5%. Тобто, спостерігається 

перевищення темпів приросту собівартості над темпами приросту доходу від 

продажів. Це слід визначити якщо не як негативну ознаку, що характеризує 

господарську діяльність компанії, то як таку, що потребує уваги з боку керівництва. 

Показник валового прибутку також показав позитивну динаміку за період: у 

2021 році відбулося його зростання на 376 727 тис. грн. (9,4%), порівняно із 2020 

роком; порівняно із 2019 роком валовий прибуток збільшився на 36,5%, що 

свідчить про уповільнення темпів зростання валового прибутку.  

Фінансові результати ТОВ «Нова пошта» від операційної діяльності у 2021 

році зросли, порівняно із 2020 роком, на 72 888 тис. грн. або на 4,7 %. Якщо 

порівнювати із 2019 роком, то фінансові результати від операційної діяльності у 

2021 році на 587 051 тис. грн. або на 57,3% більше, ніж у 2019 році. Однак слід 

зауважити, що зазначене зростання відбулося переважно за період 2019-2020 рр. 

Досліджуючи витрати ТОВ «Нова пошта», зазначимо, що всі вони, за 

виключенням інших операційних витрат, які виявили скорочення у 2020-2021 рр., 

впевнено зростали протягом періоду. 

Чистий прибуток за підсумками 2021 року становив 2 600 320 тис. грн., що є 

позитивною ознакою, оскільки за аналогічний період 2020 року спостерігалося 

його значення у розмірі 991 292 тис. грн., також у 2019 році обсяг чистого прибутку 

складав 782 954 тис. грн., тобто, протягом періоду наявне зростання чистого 

прибутку на 1 817 366 тис. грн., що становить 232,1 % приросту за визначений 

період [25]. 

Відповідно, за рахунок зміни виручки приріст чистого прибутку у 2021 році 

становив 1 609 028 тис. грн. порівняно із 2020 роком; зростання собівартості на 

3 563 918 тис. грн. не здійснило від’ємного впливу на величину чистого прибутку.  

У підсумку, фінансова результативність ТОВ «Нова пошта» у 2021 році є 

кращою за попередні періоди, 2019-2020 рр. Така діяльність досліджуваного 

підприємства визначає його як дуже успішне, та на діяльність якого майже не 
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вплинула пандемія коронавірусу нового типу, що тривав протягом 2020-2021 рр. 

Виконаємо горизонтальний та вертикальний аналіз балансу підприємства. У 

додатку Г наведемо горизонтальний та вертикальний аналіз балансу ТОВ «Нова 

пошта». 

 Горизонтальний аналіз балансу ТОВ «Нова пошта» за 2020-2021 рр. показав 

загальне зростання майна підприємства у 2021 році порівняно із 2020 на 84,9 %. 

Таку тенденцію слід вважати сприятливою для підприємства. 

Основні засоби ТОВ «Нова пошта» у 2021 році зросли на 84,15% порівняно 

із 2020 роком. Загальна зміна необоротних активів ТОВ «Нова пошта» протягом 

2020-2021 рр. становила 81,2%. Зростання за розділом І балансу обумовлено 

збільшенням залишкової вартості основних засобів, яке відбувалося протягом 

всього досліджуваного періоду – передусім через постійний розвиток 

господарської діяльності компанії та її розширення. 

Загальна зміна оборотних засобів ТОВ «Нова пошта» протягом аналізованого 

періоду також виявила суттєве зростання: на 19,63% протягом 2018-2019 рр., на 

18,74 % протягом 2019-2020 рр. та на 91,14 % у 2020-2021 рр. Як і щодо основних 

засобів, найзначніше зростання відбувалося саме протягом 2020-2021 рр.. 

Найбільше зростання за відповідний період спостерігалося за статтями: 

- запаси на 25,48 % порівняно із 2020 роком;  

- статтею «Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги» на 

3,78%, що в цілому є небажаною тенденцією, але якщо порівняти із попереднім 

періодом, коли відбувалося зростання показнику на 52,4%, слід визначити, що 

компанія вживає заходів щодо зниження темпів збільшення дебіторської 

заборгованості; 

- за дебіторською заборгованістю за розрахунками спостерігається 

зростання більш ніж у 13 разів порівняно із 2020 роком, що є несприятливим для 

досліджуваного підприємства; згідно з фінансовою звітністю компанії, 

найзначніше зростання відбулося через значне збільшення дебіторської 

заборгованості за розрахунками з нарахованих доходів; 
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- за статтею «Інша поточна дебіторська заборгованість» також відбулося 

значне зростання, яке становило 191,58 % [25]. 

Скорочення оборотних активів ТОВ «Нова пошта» у 2020-2021 рр. 

відбувалося за статтею «Грошові кошти», яка показала скорочення на 9,73%; 

зробити висновок, наскільки це є несприятливим для підприємства можна буде 

далі, під час оцінки фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта». 

Аналізуючи пасив балансу, зазначимо, що зростання у 2021 році за розділом 

«Власний капітал» було значним і становило 105,37 % порівняно із показником 

2020 року. Таке зростання відбулося за рахунок збільшення показнику 

нерозподіленого прибутку ТОВ «Нова пошта», який змінився з 2 154 949 тис. грн. 

у 2020 році до 4 459 269 тис. грн. нерозподіленого прибутку у 2021 році. 

Довгострокові зобов’язання та забезпечення ТОВ «Нова пошта» також 

збільшувалися протягом всього періоду – у 2020-2021 рр. їхній обсяг збільшився на 

137,87 %. За поточними зобов’язаннями компанії у відповідному періоді відбулося 

зростання на 47,04 % порівняно із 2020 роком.  

У 2021 році найзначнішу питому вагу у складі майна підприємства ТОВ 

«Нова пошта» (за активом) становлять необоротні активи – 61,53 % вартості майна 

ТОВ «Нова пошта» наприкінці року, тобто, відбулося скорочення на 1,26 процентні 

пункти  у структурі майна, порівняно із 2020 роком та зростання на 23,27 процентні 

пункти протягом всього досліджуваного періоду; оборотні активи, відповідно, 

складають 38,47 % вартості майна підприємства наприкінці 2021 року, що на 1,26 

процентні пункти більше за показники 2020 року. Таке співвідношення свідчить 

про переважання іммобілізованої частини майна ТОВ «Нова пошта» над 

мобільною. 

Щодо структури пасиву, то у 2021 році тут наявне переважання позикового 

капіталу – 66,73 %, що є на 3,32 % менше, ніж у 2020 році; довгострокові 

зобов’язання зазнали помітного зростання у структурі майна ТОВ «Нова пошта» 

протягом 2021 року: з 22,44% вартості майна наприкінці 2020 року до 28,87 % у 

наприкінці 2021 року. Що стосується короткострокових зобов’язань, то їхня частка 

протягом досліджуваного періоду поступово зменшувалася. Так, якщо на початку 



29 
 
2019 року вона становила 59,59 %, то наприкінці 2021 році компанії вдалося 

мінімізувати її до рівня 37,85 % загальної вартості активи. При  цьому частка 

позикових коштів зберігається на високому рівні [25].   

Таким чином, за структурою капіталу можна попередньо визначити 

існування певної загрози фінансовій стійкості ТОВ «Нова пошта», яку слід 

дослідити детальніше у подальших розрахунках.  

Проведемо оцінку ділової активності, виконаємо розрахунок наступних 

показників ділової активності: коефіцієнт оборотності; тривалість одного обороту; 

тривалість обороту дебіторської заборгованості; тривалість обороту запасів, днів; 

зміна обсягів реалізації продукції за рахунок прискорення (уповільнення) 

оборотності.  

Обчислені показники зведемо у додатку Д. Таким чином, відповідно до 

отриманих розрахунків, коефіцієнт оборотності оборотних активів у 2021 році 

скоротився на 22,11 % (у попередньому періоді він зріс на 5,37 %). Відповідно, 

тривалість одного обороту оборотних активів  зросла на 28,38%. Це слід визначити 

як небажаний чинник для компанії та вказує на погіршення його ділової активності, 

оскільки зростання середньої вартості оборотних активів не принесло відповідного 

зростання виручки. 

Щодо тривалості обороту дебіторської заборгованості, то у 2021 році вона 

зросла на 62,24 %; така ж тенденція спостерігається щодо запасів – у 2021 році 

відбулося зростання тривалості обороту запасів на 20,96%. Це також є небажаним 

для ТОВ «Нова пошта» та означає, що запаси та дебіторська заборгованість 

компанії  обертаються у 2021 році повільніше, ніж у попередньому періоді. В 

цілому це можна пов’язати із значним збільшенням масштабу діяльності. 

Величина додаткового залучення коштів до обороту у 2021 році становила 

871 011 тис. грн. (для порівняння, у 2020 році економія коштів з обороту становила 

133 703,5 тис. грн. Отже, скорочення обсягів реалізації послуг за рахунок 

уповільнення оборотності оборотних активів у 2021 році становило 5 915 828 тис. 

грн., що вказує на помітне погіршення порівняно із попереднім роком. 



30 
 

Таким чином, у 2021 році показники ділової активності виявили помітне 

погіршення, порівняно із 2020 роком, що визначає менш ефективну ділову 

активність ТОВ «Нова пошта» протягом останнього періоду. 

Отже, протягом досліджуваного періоду ТОВ «Нова пошта» отримувала 

позитивні показники ефективності господарської діяльності, що знайшло вираз у 

зростанні доходів та прибутків. Однак, за рядом показників ТОВ «Нова пошта» у 

2021 році погіршила результати діяльності, зокрема, це стосується показників 

ділової активності.   

У наступному підрозділі проведемо оцінку управління фінансовими 

ресурсами підприємства як важливим елементом загальної системи управління 

підприємством. 

 

 

2.3 Оцінка формування та використання фінансових ресурсів ТОВ 

«НОВА ПОШТА» 

 

 

Комплексне оцінювання стану управління фінансовими ресурсами ТОВ 

«Нова пошта» буде проведене на підсистемах показників, що були визначені у 

теоретичній частині дослідження. 

Розглянемо показники ефективності формування фінансових ресурсів 

підприємства, які включають наступні п’ять фінансових коефіцієнтів: коефіцієнт 

фінансової незалежності, коефіцієнт фінансової стабільності, коефіцієнт поточних 

зобов’язань, коефіцієнт маневреності власних фінансових ресурсів, коефіцієнт 

забезпечення оборотних активів власними коштами. Усі вищенаведені фінансові 

коефіцієнти є складовими підсистеми показників фінансової стійкості. 

Зазначені показники дають змогу оцінити оптимальність структури 

фінансових ресурсів підприємства та ступінь його фінансової стабільності. Це є 

важливим як для контрагентів компанії, так і для самої компанії  Розрахунок 
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зазначених показників для ТОВ «Нова пошта» протягом досліджуваного періоду 

покажемо у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2  Показники ефективності формування фінансових ресурсів ТОВ 

«Нова пошта» у 2019-2021 рр. 

Показник 2019 2020 2021 (+,-) 
Коефіцієнт фінансової незалежності 0,25 0,30 0,33 0,09 
Коефіцієнт фінансової стабільності 0,33 0,43 0,50 0,17 

Коефіцієнт поточних зобов’язань 0,726 0,680 0,567 -0,16 
Коефіцієнт маневреності власних 
фінансових ресурсів 

-1,70 -1,23 9,97 11,67 

Коефіцієнт забезпечення оборотних активів 
власними коштами 

-0,24 -0,27 0,02 0,25 

Джерело: розраховано автором на основі річної фінансової звітності 

 

Коефіцієнт фінансової незалежності визначений як відношення власних 

фінансових ресурсів до загальної величини фінансових ресурсів та визначає є 

можливість ТОВ «Нова пошта» виконати зовнішні зобов’язання за рахунок 

власних фінансових ресурсів. Чим більшим є значення даного коефіцієнта, тим 

більш фінансово стійким, стабільним та незалежним від зовнішніх кредиторів є 

підприємство.  

Значення коефіцієнта автономії говорить про те, яку частину своїх активів 

компанія здатна профінансувати за рахунок власних фінансових ресурсів. Зокрема, 

у 2019 році коефіцієнт дорівнює 0,25, це означає, що компанія здатна 

профінансувати 25% активів за рахунок власного капіталу. Відповідно, у 2020-2021 

рр. ТОВ «Нова пошта» спроможна профінансувати 30% та 33 % активів за рахунок 

власного капіталу, тобто, спостерігається покращення динаміки показнику. 

Динаміка показника  наведена на рисунку 2.1. За наведеними розрахунками 

коефіцієнта фінансової незалежності ТОВ «Нова пошта» у таблиці 2.2 та згідно із 

та унаочненою динамікою, що побудована на рисунку 2.1, протягом 2019-2021 

значення показника стабільно зростало. 
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Найвище його значення спостерігається у 2021 році, однак в цілому протягом 

періоду значення даного коефіцієнту змінювалось помірно, у 2019 році 

спостерігається його значення 0,25 та протягом досліджуваного періоду зросло до 

0,33. Отже, значення коефіцієнта знаходилось в межах від 0,25 до 0,33, що означає, 

що ТОВ «Нова пошта» було спроможне виконати від 25 % до 33 %  

 
Рисунок 2.1 – Динаміка коефіцієнта фінансової незалежності ТОВ «Нова 

пошта» 

Джерело: розраховано автором на основі річної фінансової звітності 

 

зовнішніх зобов’язань за рахунок власних фінансових ресурсів, що є середнім за 

рівнем задовільності результатом. 

Багато аналітиків вважають, що коефіцієнт автономії не повинен бути 

меншим за 0,5 – 0,6. Це означає, що майно підприємства повинно бути мінімум на 

50% профінансовано (придбано) за рахунок його власних коштів. П’ятдесят 

відсотків є нижньою межею, згідно з якою підприємство буде вважатися 

незалежним. Розмір рекомендованого значення цього коефіцієнта залежить від 
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галузевої специфіки та від виробничого потенціалу підприємства. У разі зниження 

цього коефіцієнта та одночасному зростанні швидкості оборотності оборотних 

коштів підприємства, наявності стабільного попиту на вироблену продукцію, 

налагоджених каналів постачання та збуту, і низького рівня постійних витрат – 

підприємство також буде вважатися фінансово стійким. Хоча, наприклад, у 

японських компаніях він, як правило, дорівнює 0,2 – 0,3. У більшості вітчизняних 

сільськогосподарських підприємств значення цього коефіцієнта коливається в 

межах 0,8 – 0,9, що, безумовно, не є свідченням їхньої фінансової стабільності, а 

свідчить лише про обмеженість та недоступність зовнішнього фінансування. 

Також важливим показником оцінки ефективності формування фінансових 

ресурсів підприємства, є коефіцієнт фінансової стабільності, котрий визначається 

відношенням величини власних фінансових ресурсів до позикових, що дозволяє 

визначити забезпеченість заборгованості компанії власними фінансовими 

ресурсами. Даний показник свідчить,  скільки гривень власного капіталу припадає 

на кожну гривню зобов’язань компанії. Високе значення коефіцієнту свідчить  про 

низький рівень фінансових ризиків. Водночас важливо зауважити, що даний 

показник має використовуватися із комплексі із іншими, оскільки невисоке 

значення коефіцієнту ще не означає за замовчуванням, що компанія високий ризик 

банкрутства. Подібним чином високі значення показника фінансової стабільності 

також не обов’язково означають її успішність, також вони можуть вказувати на 

неповне використання потенціалу компанії. Нормативне значення показника 

знаходиться в межах 0,67-1,5. Деякі дослідники вважають, що значення 

коефіцієнту нижче за 0,75 – вже свідчить про наявність фінансових ризиків, що 

негативно впливають на діяльність компанії. 

 Слід зазначити,  ТОВ «Нова пошта» має значення показнику фінансової 

стабільності менші, ніж рекомендовані значення. 

Наведені у таблиці 2.2 розрахунки також свідчать про позитивну динаміку 

коефіцієнта фінансової стабільності ТОВ «Нова пошта». Так, його зростання за 

період становило 0,17 пунктів. На початку звітного періоду спостерігався середній  

рівень забезпеченості заборгованості власними фінансовими ресурсами (0,33), далі 
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значення даного коефіцієнта збільшилося, тому якщо наприкінці 2019 року ТОВ 

«Нова пошта» мало 0,33 грн. власних фінансових ресурсів на 1 грн. позикових, то 

у 2020 році цей показник зріс до 0,43 грн. власних ресурсів у розрахунку на 1 грн. 

позикових та у 2021 році значення коефіцієнту збільшилося до 0,5 грн. власних 

фінансових ресурсів на 1 грн. позикових 

Далі розрахований коефіцієнт поточних зобов’язань, що визначається 

відношенням суми поточних зобов’язань до загальної суми позикових фінансових 

ресурсів та визначає, яку частку поточні зобов’язання становлять у загальному 

обсягу позикових фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта». 

Наведений показник визначає, яка частка у загальній сумі заборгованості 

вимагає короткострокового погашення). Збільшення коефіцієнта підвищує 

залежність компанії від короткострокових зобов’язань, потребує збільшення 

ліквідності активів задля забезпечення платоспроможності та фінансової стійкості. 

Так, згідно з розрахунками у таблиці 2.2, протягом 2019 р. ТОВ «Нова пошта» при 

формуванні структури позикових фінансових ресурсів користувалося переважно 

поточними зобов’язаннями, далі, у наступних періодах компанії вдалося скоротити 

залежність від поточних зобов’язань, наприкінці періоду їхня частка становила 

56,7 % (для порівняння, у 2019 р. ця частка становила 72,6 %, а у 2020 р.  –  68 %). 

Тобто, якщо у 2019 р. майже 73 % заборгованості ТОВ «Нова пошта» вимагала 

короткотермінового погашення, то у 2020 р. значення показнику дещо скоротилося, 

то у 2021 р. частка заборгованості, яка вимагає якнайшвидшого погашення 

скоротилася до 56,7%. 

Отже, підприємство поступово скорочувало частку поточних зобов’язань у 

загальній структурі позикових коштів, намагаючись диверсифікувати їх, залучити 

довгострокові позикові кошти, які є більш безпечними порівняно із 

короткостроковими. Однак станом на кінець 2021 року все ще спостерігалося 

велике значення показнику.  

За даними Державної служби статистики можна порівняти значення 

коефіцієнтів поточних зобов’язань ТОВ «Нова пошта» та в цілому по 
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господарюючих суб’єктах в Україні, що розраховані автором дослідження на 

підставі статистичних даних – рисунок 2.2. 

 
Рисунок 2.2 – Порівняльна динаміка коефіцієнтів поточних зобов’язань ТОВ 

«Нова пошта» та в цілому по підприємствах України 

Джерело: розраховано автором на основі річної фінансової звітності та 

даних Державної служби статистики 

 

Отже, як свідчать дані рисунку, ТОВ «Нова пошта» має менші показники 

поточних зобов’язань порівняно із національними.  

Якщо порівняти із галузевим показником для підприємств (КВЕД 53. 

Поштова та кур’єрська діяльність), розрахунок якого доступний за 2021 рік, його 

значення становить 0,875, що навіть вище за показник в середньому по 

підприємствах країни. Це свідчить про незбалансовану структуру заборгованостей, 

що притаманно господарюючим суб’єктам в нашій країні. Частково така ситуація 

склалася через неохочість комерційних банків надавати довгострокові кредити 

вітчизняному бізнесу. Тобто, маючи базу для порівняння, слід зазначити, що ТОВ 

«Нова пошта» має досить збалансовані значення коефіцієнтів поточних 
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зобов’язань.  

Наступним є коефіцієнт маневреності власних фінансових ресурсів, що 

розрахований як відношення величини власних обігових коштів до величини 

власних фінансових ресурсів підприємства. Сенс зазначеного показнику  у тому, 

що він характеризує частку власних фінансових ресурсів, інвестованих в оборотні 

активи у загальному обсягу власних фінансових ресурсів (тобто яка частина 

власних фінансових ресурсів знаходиться у високоліквідній його формі), тобто у 

тій формі, яка дає компанії змогу вільно маневрувати цими коштами. 

Для забезпечення гнучкості у використанні власних фінансових ресурсів  

необхідно, щоб коефіцієнт маневреності за своїм значенням був досить високим. 

Значення цього показника може змінюватися залежно від структури капіталу і 

галузевої приналежності підприємства (норматив – 0,4 – 0,6). Чим більше значення 

цього коефіцієнта, тим кращий фінансовий стан, оскільки підприємство має більші 

можливості фінансового забезпечення операційної діяльності, проведення 

розрахунків з кредиторами. 

Аналізуючи тенденції зміни зазначеного показника  для  ТОВ «Нова пошта» 

за 2019-2021 роки  можна дійти наступних висновків: у 2019-2020 рр. спостерігався 

дефіцит власних обігових коштів, що знайшло прояв у від’ємному значенні 

показника. У 2021 році коефіцієнт маневреності власних фінансових ресурсів ТОВ 

«Нова пошта» становив 9,97, що вказує на покращення ситуації  щодо забезпечення 

діяльності компанії власними обіговими коштами. Також значення коефіцієнту 

наприкінці 2021 р. набагато перевищує нормативне значення, що свідчить про 

досить значні можливості компанії щодо фінансового забезпечення господарської 

діяльності. Для вітчизняних підприємств в Україні значення коефіцієнту 

маневреності власних фінансових ресурсів протягом досліджуваного періоду 

коливалося у інтервалі 0,05-0,1. Це дозволяє дійти висновку, що ТОВ «Нова пошта» 

мало кращі за середні по країні показники маневреності власних фінансових 

ресурсів. 

Останнім показником у таблиці 2.2 є коефіцієнт забезпечення оборотних 

активів власними коштами, у формулі передбаченій для розрахунку якого в 
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чисельнику зазначається сума власних обігових коштів, а в знаменнику – оборотні 

активи. Він показує, яка частка оборотних активів фінансується за рахунок коштів 

підприємства.  

Тобто, його значення відображає частку оборотних активів, які сформовані 

за рахунок власних обігових коштів. Нормативне значення ≥ 0,1. Наявність у 

достатньому обсязі власних коштів (не менше 10% загальної величини оборотних 

активів) означає здатність підприємства самостійно фінансувати свою поточну 

діяльність. Якщо показник стає меншим 0,1, то структура балансу визнається 

незадовільною, а підприємство – неплатоспроможним. 

Динаміка коефіцієнта забезпечення оборотних активів власними коштами 

наведена у таблиці 2.2, також показує, що у 2019-2020 рр. його значення має 

від’ємний характер, що визначає дефіцит обігових коштів компанії.  У 2021 році 

зафіксовано значення коефіцієнту у розмірі 0,02. Це значення свідчить, що ТОВ 

«Нова пошта» здатне фінансувати свою поточну діяльність наприкінці 2021 році у 

розмірі 2%, це недостатньо, якщо орієнтуватися на нормативне значення. Однак 

для українських підприємств, виходячи з даних Державної служби статистики, за 

підсумком 2021 р. значення коефіцієнту забезпечення оборотних активів власними 

коштами становило 0,012, що свідчить про можливість фінансувати свою поточну 

діяльність на 1,2 %, що є ще меншим за показник досліджуваного підприємства. 

Отже, загальний висновок полягає у тому, що незважаючи на те, що ТОВ «Нова 

пошта» має відповідний показник менший за нормативне, воно має його значення 

кращим за рівень в середньому по країні. 

На наступному етапі проведено розрахунок показників ефективності 

розміщення фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта» (таблиця 2.3),  

 

 

 

 

 

 



38 
 

Таблиця 2.3 Показники ефективності розміщення фінансових ресурсів ТОВ 

«Нова пошта» у 2019-2021 рр. 

Показник 2019 2020 2021 (+,-) 
Коефіцієнт поточної платоспроможності 0,81 0,79 1,02 0,21 
Коефіцієнт проміжної платоспроможності 0,77 0,72 0,97 0,20 
Коефіцієнт абсолютної платоспроможності 0,33 0,26 0,16 -0,16 
Коефіцієнт співвідношення 
короткострокової дебіторської і 
кредиторської заборгованості 

0,62 0,52 0,91 0,29 

Джерело: розраховано автором на основі річної фінансової звітності 

 

що характеризують рівень платоспроможності підприємства: коефіцієнт поточної 

платоспроможності, коефіцієнт проміжної платоспроможності, коефіцієнт 

абсолютної платоспроможності, коефіцієнт співвідношення короткострокової 

дебіторської і кредиторської заборгованості. 

Згідно наведених розрахунків, коефіцієнт поточної платоспроможності, що 

визначений відношенням  загальної величини поточних активів підприємства до  

загальної величини його поточних пасивів.  

На рисунку 2.3 показано динаміку розрахованих коефіцієнтів ліквідності та 

платоспроможності ТОВ «Нова пошта». 

Зміни коефіцієнта поточної платоспроможності показує, що у 

досліджуваному періоді в цілому його динаміка мала зростаючий характер, у 

досліджуваному періоді він зріс з 0,81 до 1,02 (слід зазначити, що у 2019-2020 рр. 

відбулося скорочення коефіцієнту). Якщо розрахувати за даними Держстат цей 

показник для галузевих підприємств (за КВЕД 53. Поштова та кур’єрська 

діяльність), то його значення становить 0,923 – тобто, підприємства галузі здатні 

розрахуватися із 92,3 % поточних зобов’язань за рахунок поточних активів.  

Оскільки структура позикових фінансових ресурсів досліджуваного 

підприємства сформована в основному під впливом показників кредиторської 

заборгованості за товари, роботи, послуги та поточної заборгованості за 
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розрахунками, то загальний рівень платоспроможності ТОВ «Нова пошта» можна 

оцінити як задовільний, хоча й нестабільний.  

 
Рисунок 2.3 – Динаміка коефіцієнтів платоспроможності ТОВ «Нова пошта» 

Джерело: складено автором на основі річної фінансової звітності 

 

Коефіцієнт проміжної платоспроможності є аналогічним за своїм змістом 

попередньому показнику, однак для його розрахунку виключається найменш 

ліквідна частина поточних активів.  Зіставляючи динаміку, що наведено на рисунку 

2.2, слід зазначити, що характер змін коефіцієнта поточної та проміжної 

платоспроможності досліджуваного підприємства протягом 2019-2021 років 

співпадає. Тобто вплив величини запасів на рівень платоспроможності ТОВ «Нова 

пошта», які є найменш ліквідною частиною поточних активів – досить значний, що 

з огляду на вищевикладене необхідно розцінювати як такий момент, що погіршує 

стан платоспроможності компанії. 

Якщо подивитися на галузевий показник станом на кінець 2021 р., то його 

значення складає 0,808 – що також свідчить, що ТОВ «Нова пошта» має показник 

вищий за середньогалузевий рівень. 
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Найбільш жорстким критерієм оцінки платоспроможності є коефіцієнт 

абсолютної платоспроможності, який визначається відношенням грошових коштів 

до всієї суми поточних пасивів підприємства. Даний коефіцієнт характеризує 

готовність підприємства миттєво ліквідувати короткострокову заборгованість за 

рахунок наявних грошових коштів.  

Динаміка коефіцієнта абсолютної платоспроможності також показана на 

рисунку 2.2, свідчить про стабільне скорочення даного показника протягом 2019-

2021 років для компанії ТОВ «Нова пошта». Протягом трьох досліджуваних років 

зазначений показник скоротився з 0,33 у 2019 році, що є дуже високим показником,  

до 0,26 у 2020 році та 0,16 у 2021 році. Тобто, абсолютна ліквідність ТОВ «Нова 

пошта» попри від’ємну динаміку залишається високою. Якщо порівняти із 

середньогалузевим показником, який у 2021 році має значення 0,007, то також слід 

зазначити, що хоча в середньому по галузі поштових послуг підприємства мають 

дефіцит найбільш ліквідних коштів, ТОВ «Нова пошта» характеризується цілком 

позитивним показником платоспроможності. 

Заключним є коефіцієнт співвідношення короткострокової дебіторської і 

кредиторської заборгованості, що характеризує здатність підприємства 

розрахуватися з кредиторами за рахунок дебіторів протягом одного року. 

Згідно розрахунків у таблиці 2.3, слід зазначити, що спостерігається 

перевищення розмірів короткострокової кредиторської заборгованості над 

короткостроковою дебіторською заборгованістю ТОВ «Нова пошта» протягом 

2019-2021 років, внаслідок чого значення коефіцієнтів було меншим за 1, отже, 

компанія не має можливості повного погашення короткострокової кредиторської 

заборгованості за рахунок короткострокової дебіторської заборгованості. Крім 

того, значення показнику збільшилося, про це свідчить динаміка показника – 

зростання за період складає 0,29 пункти (з 0,62 у 2019 році до 0,91 у 2021). 

Середньогалузевий показник становить 1,11 за підсумками 2021 року, що 

свідчить, що для галузі поштових та кур’єрських послуг навпаки спостерігається 

ситуація перевищення дебіторської заборгованості над кредиторською, тобто, 
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підприємства галузі відчувають складнощі із розрахунковою дисципліною, що 

заважає їм виконувати свої боргові зобов’язання. 

Далі слід перейти до дослідження показників прибутковості, що 

характеризують ефективність використання фінансових ресурсів підприємством, 

серед яких: прибутковість фінансових ресурсів підприємства, прибутковість 

інвестованих фінансових ресурсів, прибутковість власного капіталу, прибутковість 

реалізації, коефіцієнт реінвестування, коефіцієнт стабільності економічного 

зростання, ресурсовіддача (коефіцієнт трансформації), коефіцієнт оборотності 

власних фінансових ресурсів, коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості. 

Перші шість коефіцієнтів є складовими підсистеми показників оцінки ефективності 

господарської діяльності, а інші три були виділені із сукупності коефіцієнтів 

підсистеми оцінки ділової активності підприємства. 

У таблиці 2.4 представимо розрахунок даних показників для ТОВ «Нова 

пошта». 

 

Таблиця 2.4 Показники ефективності використання фінансових ресурсів 

ТОВ «Нова пошта» у 2019-2021 рр. 

Показник 2019 2020 2021 (+,-) 
Прибутковість фінансових ресурсів 
підприємства 0,210 0,175 0,269 0,059 

Прибутковість інвестованих фінансових 
ресурсів 0,436 0,322 0,426 -0,010 

Прибутковість власного капіталу 0,890 0,573 0,779 -0,111 
Прибутковість реалізації 0,058 0,059 0,125 0,067 
Коефіцієнт реінвестування 1,000 0,919 0,886 -0,114 
Коефіцієнт стабільності економічного 
зростання 0,890 0,527 0,690 -0,200 

Ресурсовіддача (коефіцієнт 
трансформації ) 3,255 2,711 2,004 -1,251 
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Продовження таблиці 2.4 

Коефіцієнт оборотності власних 
фінансових ресурсів 15,289 9,775 6,242 -9,047 

Коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості 9,509 11,847 7,302 -2,207 

Джерело: розраховано автором на основі річної фінансової звітності 

 

Побудовані за даними таблиці 2.4 дані рисунку 2.4 вказують на те, що 

характер зміни показників прибутковості фінансових ресурсів підприємства, 

інвестованих фінансових ресурсів та власного капіталу ТОВ «Нова пошта» 

протягом 2019-2021 років був тотожним.  

 
Рисунок 2.4 – Динаміка коефіцієнтів прибутковості фінансових ресурсів 

підприємства, інвестованих ресурсів, власного капіталу та реалізації ТОВ «Нова 

пошта» 

Джерело: складено автором на основі річної фінансової звітності 

 

Для ТОВ «Нова пошта» у 2021 році порівняно з 2019 прибутковість 

фінансових ресурсів підприємства збільшилась з 0,21 до 0,269, прибутковість 

інвестованих фінансових ресурсів навпаки, дещо скоротилася – з 0,436 до 0,426, 

також скоротилася прибутковість власного капіталу – з 0,89 до 0,779 (таблиця 2.4). 
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З побудованих на рисунку 2.3 графіків видно, що найбільший діапазон зміни 

значень розрахованих коефіцієнтів спостерігався для прибутковості власного 

капіталу – скорочення на 0,111 пунктів, коефіцієнт прибутковості інвестованих 

фінансових ресурсів скоротився на 0,01 пункти, в свою чергу, показники 

прибутковості фінансових ресурсів та прибутковості реалізації зросли на 0,059 

пункти та на 0,067 пункти відповідно  у 2021 році порівняно із 2019 роком. 

Якщо порівняти із середньогалузевим показником прибутковості фінансових 

ресурсів підприємств, що працюють у поштовій та кур’єрській діяльності, то за 

підсумками 2021 р. значення показнику становить 0,012, що є меншим за показники 

досліджуваного підприємства. Оцінюючи динаміку, можна зазначити, що 

погіршення показників прибутковості інвестованих фінансових ресурсів 

підприємства та власного капіталу у 2021 році порівняно з 2019 роком відбувалось 

через зростання обсягу позикових ресурсів та вартості власного капіталу ТОВ 

«Нова пошта». Окрім цього, варто досліджувати і прибутковість реалізації, яку 

можемо визначити шляхом ділення чистого прибутку на чисту виручку від 

реалізації. Відображена на рисунку 2.3 динаміка показника прибутковості 

реалізації ТОВ «Нова пошта» за 2019-2021 роки свідчить про його зростання 

протягом періоду, що характеризує зростання величини чистого прибутку 

компанії, що припадає на одиницю чистого доходу (виручки) від реалізації. 

Середньогалузевий показник при цьому за підсумками 2021 р. становив 0,009, що 

також є значно меншим за показники ТОВ «Нова пошта» протягом досліджуваного 

періоду. Що стосується значення коефіцієнту реінвестування, у чисельнику 

формули для його розрахунку відображається загальне збільшення величини 

нерозподіленого прибутку підприємства та резервного капіталу, а в знаменнику 

величина чистого прибутку, даний коефіцієнт показує рівень капіталізації 

прибутку підприємства. В загальному він характеризує рівень чистого прибутку, 

що спрямовано на збільшення власного капіталу даного підприємства. 

Аналіз розрахованих значень у таблиці 2.4 показав, що ТОВ «Нова пошта» 

протягом досліджуваного періоду активно здійснювало реінвестування прибутку, 

причому, у 2019 році був реінвестований практично весь отриманий прибуток, 
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відповідний показник дорівнює 1. Те ж стосується коефіцієнту стабільності 

економічного зростання, який показав максимальний результат саме у 2019 році. 

Це пов’язано із тим, що у 2019 році компанія активно вкладала кошти у розширення 

своєї діяльності, відкривала та оновлювала і вдосконалювала відділення та мережу 

поштоматів тощо. 

Дослідження ефективності використання фінансових ресурсів також 

потребує аналізу основних показників оборотності (див. рисунок 2.5)  

 
Рисунок 2.5 – Динаміка коефіцієнтів трансформації та оборотності власних 

фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта» 

Джерело: складено автором на основі річної фінансової звітності 

 

Деякі показники оборотності оборотних активів вже були досліджені у 

попередньому підрозділі, однак тут варто зосередитися на таких показниках, як 

ресурсовіддача та коефіцієнті оборотності власних фінансових ресурсів ТОВ «Нова 

пошта» . 

Показник ресурсовіддачі (коефіцієнт трансформації) визначений діленням 

величини чистої виручки на загальну величину активів підприємства. Даний 

відносний показник дозволяє оцінити скільки отримано чистої виручки від 

реалізації на одиницю фінансових ресурсів, інвестованих в активи.  
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Коефіцієнт оборотності власних фінансових ресурсів визначений як підсумок 

ділення чистої виручки на величину власних фінансових ресурсів підприємства, в 

результаті чого маємо змогу оцінити скільки чистої виручки від реалізації припадає 

на одиницю власних фінансових ресурсів підприємства. 

Отже, за розрахунками з таблиці 2.4 та  рисунку 2.4, динаміка зазначених  

показників оборотності ТОВ «Нова пошта» є суттєвою, як і їхні значення (у 2021 

році ресурсовіддача становила 2,004, коефіцієнт оборотності власних фінансових 

ресурсів – 6,242). Однак при цьому тенденції зміни коефіцієнтів виявили стійке 

скорочення. В цілому для ТОВ «Нова пошта» значення коефіцієнта оборотності 

власних фінансових ресурсів цілком обґрунтовано є вищими від ресурсовіддачі. 

Останній коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості є відношенням 

величини чистої виручки на середній розмір дебіторської заборгованості 

підприємства (рисунок 2.6).  

 
Рисунок 2.6 – Динаміка коефіцієнту оборотності дебіторської заборгованості 

ТОВ «Нова пошта» 

Джерело: складено автором на основі річної фінансової звітності 

 

Він показує у скільки разів чиста виручка від реалізації перевищує середню 

дебіторську заборгованість. 
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Згідно графіку, зображеного на рисунку 2.6, бачимо, що на відміну від інших 

показників оборотності саме цей показник для ТОВ «Нова пошта» відрізняється 

нестабільною динамікою. Його значення збільшилося протягом 2019-2020 рр., 

потім відбулося скорочення у 2021 році. Максимальне значення зафіксовано у 2020 

році 11,847, мінімальне – 7,302 у 2021 році.  

Якщо подивитися галузевий показник оборотності за підсумком 2021 р., то 

його значення становить 6,184, що вказує, що в цілому галузь поштових та 

кур’єрських послуг має досить «швидку» оборотність, але показник для ТОВ «Нова 

пошта» є вищим за галузевий показник. 

В якості останнього етапу діагностики застосуємо для ТОВ «Нова пошта» 

оцінку за формулою Du Pont, яка дозволяє оцінити важливий показник з точки 

управління фінансовими ресурсами – рентабельність власного капіталу за трьома 

показниками економічної ефективності: рентабельності продажу, оборотності 

активів та фінансового важеля – таблиця 2.5 

 

Таблиця 2.5 Оцінка фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта» за формулою 

Du Pont* 

Показник 2019 2020 2021 (+,-) 
Рентабельність продажів ( ) 0,058 0,059 0,125 0,067 
Оборотність активів ( ) 3,255 2,711 2,004 -1,251 
Фінансовий важіль ( ) 3,697 2,605 2,114 -1,582 
Рентабельність власного капіталу 

 0,700 0,414 0,529 -0,172 

Джерело: складено автором на основі річної фінансової звітності 

 

Як видно з таблиці 2.5, найбільший негативний вплив на рентабельність 

власного капіталу ТОВ «Нова пошта» у 2021 році здійснює скорочення оборотності 

активів, яка сталася через приріст активів компанії, який відбувався швидше за 

зростання виручки та через від’ємну динаміку фінансового важелю, що сталося 

через зростання позикового капіталу у звітному періоді, яке переважає зростання 

власного капіталу компанії.   

Rпр

КОа

L

LКОаRппRвв ××= .
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Вагомим позитивним аспектом, що характеризує фінансові ресурси ТОВ 

«Нова пошта» є значна прибутковість діяльності компанії, що відбувалося попри 

кризові умови, пов’язані із пандемією коронавірусу нового типу.  

Отже, дана система оцінки ефективності управління фінансовими ресурсами 

ТОВ «Нова пошта» дозволила дати не лише оцінку ефективності процесів 

формування, розміщення і використання фінансових ресурсів підприємстві, на 

основі аналізу окремих коефіцієнтів, а й простежити напрями їх змін протягом 

трьох років, виявити особливості і порівняти. Таким чином, встановлено, що ТОВ 

«Нова пошта» потребує удосконалення управління фінансовими ресурсами – 

особливо це стосується власних оборотних коштів, управління дебіторською та 

кредиторською заборгованістю та оптимізації структури позикового капіталу, 

оскільки його частка у загальній структурі пасивів є високою. 
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РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ 

ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ ТОВ «НОВА ПОШТА» 

 

3.1 Побудова економетричної моделі (регресійна модель) впливу 

використання фінансових ресурсів на результативність діяльності 

підприємства 

 

 

Проведемо моделювання впливу формування, розміщення та використання 

фінансових ресурсів досліджуваної компанії ТОВ «Нова пошта» та 

результативності її діяльності. Основою для моделі буде поділ фінансових ресурсів 

на власні та позикові, як визначено у теоретичному розділі дослідження.  

В якості моделі буде обрано багатофакторну регресію. Визначимо основні 

регресори, які впливатимуть на результуючу ознаку. 

Фактор Х1   – коефіцієнт фінансової незалежності, показник, що визначає 

ефективність формування фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта». 

Фактор Х2  – коефіцієнт поточної платоспроможності, показник, що визначає 

ефективність розміщення фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта». 

Фактор Х3   –  ресурсовіддача (коефіцієнт трансформації), показник 

ефективності використання фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта». 

Y – результативний показник, чистий прибуток ТОВ «Нова пошта». 

Побудова моделі відбуватиметься за 16 точками – відповідні показники 

будуть розраховані/отримані поквартально.  

За отриманим рівнянням регресії можна побудувати прогноз, за яким 

можливо отримати дані щодо зміни чистого прибутку компанії ТОВ «Нова пошта» 

внаслідок проєкту змін формування, розміщення та використання фінансових 

ресурсів. 

У таблиці 3.1 наведемо вихідні дані для побудови зазначеної моделі.  

 



49 
 

Таблиця 3.1 Вихідні дані для побудови регресійної моделі ТОВ «Нова 

пошта» у 2018-2021 рр. 

Період Х1 Х2 Х3 Y 
2018 І кв. 0,17 1,01 2,81 399 117 

ІІ кв. 0,17 1,00 2,94 405 166 
ІІІ кв. 0,17 1,04 3,19 441 025 
ІV кв. 0,19 1,04 3,39 452 649 

2019 І кв. 0,20 0,99 3,77 504 111 
ІІ кв. 0,27 1,09 2,92 580 107 
ІІІ кв. 0,36 0,80 2,88 654 155 
ІV кв. 0,33 0,81 3,26 782 954 

2020 І кв. 0,31 0,81 1,79 726 120 
ІІ кв. 0,45 0,81 1,72 906 086 
ІІІ кв. 0,43 0,84 1,63 894 175 
ІV кв. 0,50 0,79 2,71 991 292 

2021 І кв. 0,43 0,78 1,91 2 071 255 
ІІ кв. 0,43 0,78 1,35 1 982 197 
ІІІ кв. 0,63 0,97 1,14 2 119 196 
ІV кв. 0,50 1,02 2,00 2 600 320 

Джерело: розраховано автором на основі квартальної фінансової звітності 

 

Необхідні розрахунки для наведеної моделі виконаємо у середовищі Excel. 

Перш за все необхідно побудувати кореляційну матрицю. 

Для заданої вибірки кореляційна матриця має вигляд: 

  (3.1) 

Все необхідні розрахунки для її заповнення виконані за допомогою 

електронних таблиць Excel –  результати обчислень помістимо до таблиці Д.1 

додатку Д.  

Далі слід оцінити наявність загальної мультиколінеарності, використовуючи 

алгоритм із використанням кореляційної матриці виду: 

÷
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  (3.2) 

Обчислимо значення критерію за формулою: 

 , (3.3) 

 
Де  – визначник матриці; , отже: . 

Тоді, використовуючи стандартну статистичну функцію Excel «ХИ2ОБР», 

знаходимо:  

Тобто, в масиві факторних змінних існує загальна мультиколінеарність. Тому 

необхідно виявити пари факторів, між якими існує мультиколінеарність, для чого 

винайдемо часткові коефіцієнти кореляції за допомогою вбудованої математичної 

функції Excel «МОБР»: 

 

Часткові коефіцієнти кореляції обчислені за такою формулою: 

  (3.4) 

тоді отримуємо:  

Далі обчислимо t-критерії. Ці критерії використовуються для визначення 

мультиколлінеарності двох факторних змінних і визначаються за формулами: 

. 

За цією формулою: . 

Отримані значення критеріїв порівняємо із  за числа ступенів вільності 

 і рівні значущості . За допомогою статистичної 

функції Excel «СТЬЮДРАСПОБР» визначимо:  
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Отже: 

а) ; отже, факторні змінні  та не є 

мультиколінеарними між собою; 

б) , тобто факторні змінні  і  мультиколлінеарні 

між собою; 

в) ; отже, чинники  і  є мультиколінеарними між 

собою. 

Оскільки факторні змінні  та  мультиколінеарні між собою, то 

виключимо з розгляду фактор і знову оцінимо наявність мультиколлінеарності. 

Знову виконавши розрахунок за формулами (3.2)-(3.3), отримуємо:  

 за . 

Оскільки , то факторні змінні  та  

мультиколінеарні.  

Щоб уникнути ситуації із мультиколінерністю даних моделі, слід виконати 

нормалізацію вихідних даних, яку наведемо у додатку Д, рис. Д.1. 

Отже, формула для розрахунку оцінки параметрів моделі в абсолютному 

виразі: 

 , (3.5) 

за формулами:   

 . (3.6) 

Отже, за розрахунками з додатку, економетрична модель має вигляд: 

. 

Далі наведемо розрахунок F-критерію, дані з розрахунками наведемо у 

додатку Д, таблиці Д.2. 

Скористаємося обчисленим раніше значенням статистики Фішера для 

нормалізованих змінних:  

( ) 2,178805,0;12tkp =

12 1,0481 2,1788 (за модулем)kpt t= - < = 1X 2X

13 3,8633 2,1788kpt t= > = 1X 3X

23 0,4306 2,1788kpt t= < = 2X 3X

1X 3X

3X

2
сп. 40,3452c = ( ) 3,841505,0;12

kp =c

( ) 3,841505,0;149,0623 22
kpнабл. =c>=c 1X 2X

22110 XaXaaY ++=
!

22110
X

Y
22

X

Y
11 XaXaYa;ba;ba

21

--=
s
s

=
s
s

=

1 24469479,28 1229767,18 1633871,76Y X X= + -
!

сп 11,7548F =



52 
 

Визначимо  за допомогою вбудованої статистичної 

функції Microsoft Excel «FРАСПОБР»: . 

Отже, прийнята модель адекватна статистичним даним. 

Далі побудуємо базову таблицю дисперсійного аналізу та заповнимо її 

відповідно до розрахунків, що наведені у додатку. Рівень значущості F-критерію 

знайдений за допомогою вбудованої статистичної функції Excel «FРАСП». Отже, 

отримано таблицю дисперсійного аналізу для зазначеної моделі (таблиця 3.2). 

Таблиця 3.2 Таблиця дисперсійного аналізу 

Джерело: розраховано автором  

 

Далі проведемо оцінку значущості коефіцієнтів регресії за статистиками 

Стьюдента. Розрахункову таблицю наведемо у таблиці Д.3 додатку Д. Отже, за 

розрахованими статистиками Стьюдента коефіцієнти регресії є значущими. 

Визначимо автокореляцію за розрахунком коефіцієнту автокореляції  < 0,5, 

то є підстави стверджувати, що автокореляція відсутня. 

Для визначення ступеня автокореляції обчислимо коефіцієнт автокореляції 

та перевіримо його значущість за допомогою критерію стандартної помилки. 

Стандартна помилка коефіцієнта кореляції розраховується за такою формулою: 

 м (3.7) 

Якщо коефіцієнт автокореляції першого порядку r1 знаходиться в інтервалі: 

-2,533 * 0,25 <r1 <2,533 * 0,25 можна вважати, що дані не показують наявність 

автокореляції першого порядку. 
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Використовуючи розрахункову таблицю, отримуємо, оскільки  -0,633 < r1 = 

0,17 < 0,633, то властивість незалежності залишків виконується. Автокореляція 

відсутня. 

Таким чином, для ТОВ «Нова пошта» було отримано рівняння множинної 

регресії: .Тобто, збільшення коефіцієнту 

фінансової незалежності  на 1 пункт призведе до збільшення чистого прибутку в 

середньому на 4 469 479 тис грн.; збільшення коефіцієнт поточної 

платоспроможності на 1 пункт призводить до збільшення чистого прибутку в 

середньому на 1 229 767,18 тис грн. За максимальним значенням коефіцієнту 

часткової кореляції (0,7842) слід зробити  висновок, що найбільший вплив на 

фінансовий результат компанії надає фактор X1, тобто коефіцієнт фінансової 

незалежності. Статистична значущість рівняння перевірена за допомогою 

коефіцієнта детермінації та критерію Фішера. Встановлено, що у досліджуваній 

ситуації 64,1% загальної варіабельності Y пояснюється зміною факторів Xj. 

Встановлено також, що параметри моделі є статистично значні, автокореляція 

відсутня. 

 

 

3.2 Обґрунтування проєкту заходів щодо управління фінансовими 

ресурсами ТОВ «Нова пошта» 

 

 

Для розробки напрямів підвищення ефективності формування, розподілу та 

використання фінансових ресурсів ТОВ «Нова пошта» пропонується впровадити у 

використання такий інструмент, як бенчмаркінг. 

У аналітичному розділі окрім іншого було проведено оцінку стану 

ліквідності та платоспроможності компанії та встановлено, що підприємство має 

певні вади щодо стану ліквідності та платоспроможності, зокрема, це стосується 

переважання зобов’язань у джерелах майна. Проте, сам по собі аналіз стану 

1 24469479,28 1229767,18 1633871,76Y X X= + -
!
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ліквідності та платоспроможності ТОВ «Нова пошта» не дозволяє отримати 

вичерпну  інформацію про становище підприємства у ринковому середовищі, а 

також місці серед конкурентів та визначити на який напрям розвитку компанія 

щонайменше має орієнтуватися. Тому, вважаємо, корисним у цьому випадку є 

застосування бенчмаркінгу. 

Бенчмаркінг – це процес порівняння показників процесів/результатів 

діяльності досліджуваного підприємства ТОВ «Нова пошта» із компанією-лідером 

галузі, що використовує подібну  бізнес-модель.  

Поставивши за мету бенчмаркінгу пошук напрямів на зміцнення та 

покращення стану управління фінансовими ресурсами компанії ТОВ «Нова 

пошта», можна запропонувати для неї наступну модель бенчмаркінгу з відповідним 

методологічним та інформаційним забезпеченням (рис. 3.1). 

1. Завданням першого етапу є оцінка організації – сформувати основу, 

виходячи з якої проводитиметься наступне зіставлення. Вочевидь, що має бути 

дана оцінка у найповнішому вигляді, що охоплює всі аспекти діяльності 

організації. 

 
Рисунок 3.1 – Модель бенчмаркінгу стану управління фінансовими ресурсами для 

ТОВ «Нова пошта»  

Джерело: складено автором  

Оцінка організації

Формування бенчмарків

Пошук еталонної компанії

Аналіз інформації

Впровадження отриманої інформації у 
організацію
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Детальний аналіз стану управління фінансовими ресурсами ТОВ «Нова 

пошта» проведений у попередньому підрозділі визначеного дослідження. 

2. На другому етапі необхідно сформувати бенчмарки – еталонні фінансові 

показники, на підставі яких буде порівнюватися досліджувана компанія ТОВ «Нова 

пошта»  із іншими. На наш погляд, з урахуванням тематики представленого 

дослідження, має сенс розглянути наступні показники, котрі характеризують 

ліквідність та платоспроможність, за двома групами: 

1) Показники ліквідності (коефіцієнт поточної ліквідності, коефіцієнт 

швидкої ліквідності, коефіцієнт абсолютної ліквідності); 

2) показники платоспроможності (коефіцієнт співвідношення дебіторської та 

кредиторської заборгованості, коефіцієнт забезпечення активів власними 

оборотними засобами, коефіцієнт фінансової незалежності). 

Таке угруповання фінансових показників дозволяє комплексно оцінити 

становище компанії ТОВ «Нова пошта». 

3. Пошук еталонної компанії. В якості зразка, еталону, має виступати 

компанія, що займає найбільшу частку у цьому сегменті бізнесу або компанія з 

іншої сфери діяльності, але така, що може бути еталоном для досліджуваної. Отже, 

в якості еталону обрано компанію АТ «Укрпошта», що є національним оператором 

поштового зв’язку України та лідером вітчизняного ринку поштових послуг. 

4. На четвертому етапі слід провести власне бенчмаркінговий аналіз стану 

ліквідності та платоспроможності для ТОВ «Нова пошта». 

Для цього слід використати  декілька методів, щоб отримати найбільш повне 

уявлення про ситуацію. 

Зокрема, метод рейтингової оцінки двох досліджуваних компаній з 

урахуванням двох показників: коефіцієнта поточної ліквідності організації та 

коефіцієнта забезпеченості оборотних активів власними джерелами.  

Дані показники розраховуються з урахуванням даних балансу ТОВ «Нова 

пошта» та АТ «Укрпошта» відповідно до даних фінансової звітності (додаток Є). 

Порівняльну рейтингову оцінку слід починати з подання вихідних даних у 

вигляді матриці аij, де по рядках записуються номери показників (i=1, 2, 3, …n), а 
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по стовпцях – номери підприємств (j=1, 2, 3, …m ). Найбільше значення по 

кожному показнику заноситься в стовпець умовної еталонної організації (m+1). 

Зазначимо, що в даному випадку доцільно взяти не найбільше значення, а 

рекомендовані значення за відповідними показниками – це доцільно зробити, 

оскільки обидві компанії не мають ідеальних значень ліквідності та 

платоспроможності протягом останнього періоду, внаслідок погіршення ринкового 

становища та стану ділової активності. 

 Потім вихідні показники матриці необхідно стандартизувати за наступною 

формулою: 

  (3.8) 

Дані щодо наведених показників для кожної компанії для побудови матриці 

наведемо у табл. 3.3. 

 

Таблиця 3.3 Вихідні дані для рейтингової оцінки АТ «Укрпошта» та  ТОВ 

«Нова пошта» за показниками ліквідності та платоспроможності (станом на 

01.01.2022 р.) 

Показник АТ «Укрпошта» 
(еталон) 

ТОВ «Нова 
пошта» 

Умовна 
еталонна 

організація m+1 
Коефіцієнт поточної 
ліквідності (Кп.л.) 0,91 1,02 2 

Коефіцієнт 
забезпечення 
оборотних активів 
власними 
оборотними 
засобами (Кз.ВОК) 

-0,09 0,016 0,1 

Джерело: розраховано автором  

 

Далі визначаються стандартизовані значення показників шляхом їхнього 

поділу на рекомендовану норму показника, як запропоновано вище. 

Отже, матриця стандартизованих показників матиме вигляд: 

( )max
ij

ij
ij

a
x

a
=
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  (3.9) 

 

Рейтингове число кожної компанії обчислимо за формулою: 

 , (3.10) 

 

де  стандартизований коефіцієнт поточної ліквідності;  

стандартизований коефіцієнт забезпечення активів власними 

оборотними засобами. 

Отже, у табл. 3.4 покажемо зведену таблицю  рейтингових оцінок для кожної 

компанії. 

 

Таблиця 3.4 Рейтингова оцінка ліквідності та платоспроможності АТ 

«Укрпошта» та  ТОВ «Нова пошта»  

Показник АТ «Укрпошта»  ТОВ «Нова пошта» 
Стандартизований коефіцієнт 
поточної ліквідності  0,4566 0,5081 

Стандартизований коефіцієнт 
забезпечення активів власними 
оборотними засобами 

-0,9499 0,1599 

Рейтингова оцінка 2,0242 0,9735 
Джерело: розраховано автором  

 

Як можна визначити з наведеного розрахунку, рейтингова оцінка, отримана 

для АТ «Укрпошта» (2,0242) є вищою за оцінку, отриману для  та  ТОВ «Нова 

пошта» (0,9735). Це свідчить, стан ліквідності та платоспроможності 

досліджуваного підприємства є гіршим за компанію-лідера ринку.  

Зокрема, слід визначити, що ТОВ «Нова пошта» поступається АТ 

«Укрпошта» саме за показником платоспроможності, оскільки АТ «Укрпошта» є 

ближчим за значеннями визначених коефіцієнтів до умовного підприємства-

еталона, ніж ТОВ «Нова пошта». Важливо зауважити, що цей алгоритм допомагає 

0,457 0,508
0,9499 0,1599
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отримати оцінку як поточного стану підприємства, так і простежити, як змінюється 

цей стан. Крім того, можна використати інші показники, окрім застосованих в 

даному випадку. Така оцінка, у випадку, якщо впровадити її у діяльність ТОВ 

«Нова пошта» на регулярній основі,  дозволить надійно вимірювати зміни стану 

ліквідності та платоспроможності  у даній галузі діяльності, а також побачити, 

наскільки ефективно використовуються фінансові ресурси порівняно із даними 

лідера ринку. 

Наступним методом, котрий пропонується впровадити для застосування у 

бенчмаркінгу для компанії ТОВ «Нова пошта», це розрахунок інтегрального 

показнику, що базується на рівні фінансової стійкості. Його необхідно 

розраховувати за формулою:  

 

 , (3.11) 

де:  

FS – (Financial stability) фінансова стійкість;  

LS – (Level of solvency) – ліквідність  підприємства;  

FI – (Financial independence) – фінансова незалежність, платоспроможність 

підприємства.  

= 1.  

Якщо значення інтегрального показника FS більше або дорівнюватиме 

одиниці, то відповідно підприємство перебуває у нормальному стані ліквідності та 

платоспроможності. 

Таким чином, у таблиці 3.5 визначимо бенчмаркінгове порівняння стану 

ліквідності та платоспроможності двох досліджуваних підприємств за обраними 

показниками ліквідності та платоспроможності. 
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Таблиця 3.5 Бенчмаркінгове порівняння стану ліквідності та 

платоспроможності АТ «Укрпошта» та ТОВ «Нова пошта» (станом на 01.01.2022) 

Показник Коефіцієнт 
вагомості 

Значення 
АТ «Укрпошта» ТОВ «Нова 

пошта» 
Ліквідність LS    
коефіцієнт поточної 
ліквідності 0,5 0,91 1,02 

коефіцієнт швидкої 
ліквідності 0,3 0,65 0,97 

коефіцієнт 
абсолютної 
ліквідності 

0,2 0,56 0,16 

LS 0,6 0,762 0,831 
Фінансова 
незалежність FI     

коефіцієнт 
фінансової 
стабільності 

0,4 0,33 0,50 

коефіцієнт 
забезпечення 
оборотних активів 
власними 
оборотними 
засобами 

0,3 -0,09 0,016 

коефіцієнт 
фінансової 
незалежності 

0,3 0,25 0,33 

FI 0,4 0,1785 0,3041 
FS  0,5287 0,6200 

Джерело: розраховано автором  

 

Як бачимо, інтегральний показник фінансової стійкості для АТ «Укрпошта» 

становить 0,5287; для ТОВ «Нова пошта» інтегральний показник виявився  вищим 

(0,62), що свідчить про те, що скорочення ліквідності та платоспроможності 

викликане ринковою ситуацією, адже підприємство-лідер ринку також має 

проблеми із фінансуванням своєї поточної діяльності в умовах, що склалися, про 
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що свідчить дефіцит власних оборотних коштів для фінансування оборотних 

активів. 

Зазначені показники, особливо у порівнянні із підприємством-лідером, 

свідчать, що ТОВ «Нова пошта» має кращий від АТ «Укрпошта» рівень 

незалежності підприємства від зовнішніх інвесторів і кредиторів, а також  

задовільну забезпеченість підприємства власними фінансовими ресурсами – 

водночас ТОВ «Нова пошта» має гірший рівень ліквідності за найбільш ліквідними 

активами, що свідчить про суттєву перевагу АТ «Укрпошта» саме за показником 

абсолютної ліквідності, за яким воно має резерв ліквідності.  

Підсумовуючи усе вище сказане, слід зауважити, що ТОВ «Нова пошта» має 

цілком достатні показники ліквідності та платоспроможності, навіть у порівнянні 

із лідером ринку, водночас є доцільним оптимізувати обсяги зобов’язань з метою 

збільшити рівень платоспроможності та фінансової стійкості, оскільки ринкова 

кон’юнктура потребує від сучасних підприємств мати резерв платоспроможності 

як критерій ефективного розміщення фінансових ресурсів. 

Запропонований підхід бенчмаркінгового порівняння є доцільний до 

впровадження у діяльності ТОВ «Нова пошта», оскільки надає змоги обрати 

ефективні управлінські рішення щодо управління фінансовими ресурсами.  
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ВИСНОВКИ 

 

Складемо узагальнюючі висновки за підсумками проведеного аналізу 

фінансових ресурсів підприємства, їх формування та використання. 

1. Встановлено, що фінансові ресурси підприємства – це сукупність коштів 

підприємства (власних, позикових і залучених), які перебувають у його 

розпорядженні та служать для подальшого його функціонування з метою 

отримання прибутку, підвищення конкурентоспроможності та вартості бізнесу. На 

підставі проведеного аналізу класифікацій фінансових ресурсів у науковій 

літератур було зазначено, що доцільно використовувати їх розподіл на власні та 

позикові кошти. Це пов’язано, у першу чергу з тим, що поняття залучених коштів 

було вилучено з чинного законодавства. 

2. Дослідження методології аналізу формування та використання фінансових 

ресурсів підприємств дали підстави для висновку, що  найдоцільнішим є 

проведення аналізу за підсистемами показників оцінки управління фінансовими 

ресурсами підприємства та їх призначення, зокрема: майнового стану; 

платоспроможності; фінансової стійкості; ефективності господарської діяльності; 

ділової активності; ринкової активності, а також розрахунок показників за моделлю 

DuPont. 

3. Досліджуване підприємство – товариство з обмеженою відповідальністю 

«Нова пошта» (ТОВ «Нова пошта») засноване в 2001 році, пропонує сервіс-експрес 

доставки документів, вантажів та посилок для фізичних осіб та бізнесу. У 2021 році 

«Нова пошта» стала логістичною компанією-лідером ринку в Україні за 

доступністю. Попри негативні наслідки, пов’язані з бойовими діями через 

повномасштабне російське вторгнення та тимчасово окупованими регіонами,  

компанія поступово відновлює об’єми наданих послуг, що станом на дату випуску 

Звіту про управління, який є джерелом офіційної інформації щодо стану діяльності 

компанії, ТОВ «Нова пошта» складає понад 80% від показників довоєнного часу. 

4. Аналіз фінансового стану ТОВ «Нова пошта» виявив, що протягом 

досліджуваного періоду ТОВ «Нова пошта» отримувала позитивні показники 
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ефективності господарської діяльності, що знайшло вираз у зростанні доходів та 

прибутків, а також у зростанні вартості майна. Однак, за рядом показників ТОВ 

«Нова пошта» у 2021 році погіршила результати діяльності, зокрема:   

1) за структурою капіталу можна попередньо визначити існування певної 

загрози фінансовій стійкості ТОВ «Нова пошта», яку слід дослідити детальніше у 

подальших розрахунках.  

2) у 2021 році показники ділової активності виявили помітне погіршення, 

порівняно із 2020 роком, що визначає менш ефективну ділову активність ТОВ 

«Нова пошта» протягом останнього періоду. 

5. Проведене оцінювання  формування та використання фінансових ресурсів 

ТОВ «Нова пошта» призвело до наступних висновків:  

1) показники ефективності формування фінансових ресурсів виявили, що  

значення показнику фінансової стабільності менші, ніж рекомендовані значення. 

Також спостерігається значна частка заборгованості у складі зобов’язань, що 

вимагає короткотермінового погашення, попри те, що компанія поступово 

скорочувала частку поточних зобов’язань у загальній структурі позикових коштів, 

намагаючись диверсифікувати. Розрахований коефіцієнт забезпечення оборотних 

активів власними коштами протягом 2019-2020 рр. має від’ємний характер, що 

визначає дефіцит обігових коштів компанії;   

2) розрахунок та оцінка показників ефективності розміщення фінансових 

ресурсів ТОВ «Нова пошта» показала, що оскільки структура позикових 

фінансових ресурсів досліджуваного підприємства сформована в основному під 

впливом показників кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги та 

поточної заборгованості за розрахунками, то загальний рівень платоспроможності 

ТОВ «Нова пошта» можна оцінити як задовільний, хоча й нестабільний. При цьому 

протягом всього періоду компанія не має резерву платоспроможності; 

3) показники ефективності використання фінансових ресурсів ТОВ «Нова 

пошта» у 2019-2021 рр. дозволили укласти висновок, що погіршення показників 

прибутковості інвестованих фінансових ресурсів підприємства та власного 

капіталу у 2021 році порівняно з 2019 роком відбувалось через зростання обсягу 
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позикових ресурсів та вартості власного капіталу ТОВ «Нова пошта»; 

4) розрахунок за формулою Du Pont показав, що найбільший негативний 

вплив на рентабельність власного капіталу ТОВ «Нова пошта» у 2021 році здійснює 

скорочення оборотності активів, яка сталася через приріст активів компанії, який 

відбувався швидше за зростання виручки та через від’ємну динаміку фінансового 

важелю, що сталося через зростання позикового капіталу у звітному періоді, яке 

переважає зростання власного капіталу компанії.   

Отже, встановлено, що ТОВ «Нова пошта» потребує удосконалення 

управління фінансовими ресурсами – особливо це стосується власних оборотних 

коштів, управління дебіторською та кредиторською заборгованістю та оптимізації 

структури позикового капіталу, оскільки його частка у загальній структурі пасивів 

є високою. 

6. У дослідженні було проведено моделювання впливу формування, 

розміщення та використання фінансових ресурсів досліджуваної компанії ТОВ 

«Нова пошта» та результативності її діяльності на основі поділу фінансових 

ресурсів на власні та позикові, як визначено у теоретичному розділі дослідження.  

В якості моделі було обрано багатофакторну регресію. В якості основних 

регресорів, які впливають на результуючу ознаку – чистий прибуток ТОВ «Нова 

пошта»  – було обрано: коефіцієнт фінансової незалежності; коефіцієнт поточної 

платоспроможності; ресурсовіддача.  

Внаслідок моделювання було отримано рівняння множинної регресії, яке 

свідчить про найбільший вплив на чистий прибуток змін коефіцієнту фінансової 

незалежності. Статистична значущість рівняння перевірена за допомогою 

коефіцієнта детермінації та критерію Фішера, а також здійснено перевірку 

параметрів моделі за критерієм Стьюдента та визначено відсутність автокореляції.  

Встановлено, що у досліджуваній ситуації 64,1% загальної варіабельності Y 

пояснюється зміною факторів Xj.  

7. Запропоновано доповнити аналіз формування, розміщення та 

використання фінансових ресурсів для ТОВ «Нова пошта» методикою 

бенчмаркінгу, що дозволить  у комплексі отримати вичерпну  інформацію про 
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становище підприємства у ринковому середовищі, а також місце серед конкурентів 

та визначити на який напрям розвитку компанія щонайменше має орієнтуватися.  

Бенчмаркінг – це процес порівняння показників процесів/результатів 

діяльності досліджуваного підприємства ТОВ «Нова пошта» із компанією-лідером 

галузі, що використовує подібну бізнес-модель.  

За підсумком проведеного бенчмаркінгового порівняння, ТОВ «Нова пошта» 

може обрати управлінські рішення стосовно запровадження заходів саме з точки 

зору орієнтації на компанію-еталон, оскільки ринкова кон’юнктура та зростання 

конкуренції потребує від сучасних підприємств мати резерв платоспроможності як 

критерій ефективного розміщення фінансових ресурсів. 
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Додаток А 

Фінансові ресурси підприємства 

Додаток А 

 

необоротні активи 
оборотні активи 

витрати майбутніх періодів 

Процес формування 

Вид діяльності 

короткотермін. призначення  
середньотермінового 

призначення 
 

довготермінов. призначення 
безтермінового призначення 

уречевлені 
в обігу 

активні 
пасивні 

реальні інвестиції фінансові інцест. 

власний капітал позиковий капітал 

операційна  

інвестицій
на 

фінансова  

Процес використання 

Термін 

Спосіб 

Характер участі у 
господарському процесі 

Фінансові ресурси 

початкові 
нагромаджені Результативність 

форми (види) 
інвестицій 

зміна 
величини та 
структури 
капіталу 

види сформова 
них активів 

власні 
 

надані  
 

позикові 

Право 
власності 

зовнішні 
внутрішні 

Складові 
формування 

Складові елементи 

власний капітал 
забезпечення наступних витрат і 

платежів 
довгострокові зобов’язання 

 
поточні зобов’язання 

 
доходи майбутніх періодів 

зв
ич

ай
на

 
ді

ял
ьн

іс
ть

 

надзвичайна 
діяльність 
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Додаток Б 

Історія ТОВ «Нова пошта» 
 

№ 
з/п 

Хронологія 
етапу 

Зміст етапу 

1. 2001-2004 рр. Пошук клієнтів і шляхів розвитку  
2.  2005-2006 рр. Поява перших великих клієнтів і конкурентів.  

Зростання масштабів бізнесу і розвиток конкуренції. 
Формування ключової команди управлінців, 
адміністративної структури з поділом на регіональні 
філії та центральні офіси в Києві та Полтаві. 

2. 2005-2006 рр. Етап активного розвитку: відкриваються відділення в 
містах-мільйонниках, посилюються позиції в сегменті 
В2В за рахунок розширення клієнтської бази. 
Ставка на розвиток: оптимізація логістики, зміна 
підходу до мотивації персоналу і маркетингу, фіксація 
на ефективності продажів. 

3. 2009-2011 рр. 
 

Розширення мережі, вдосконалення системи логістики і 
сортування вантажів, оновлення автопарку. 
Налагодження роботи зі зростаючим сегментом e-
commerce і інтернет-магазинами. 
Прийняття рішення про заснування Корпоративного 
університету. 

4. 2012-2016 рр. Диверсифікація бізнесу шляхом розширення портфеля 
продуктів і сервісів зумовило. 
Запуск мобільного додатку. 
Розвиток прогресивних форматів сервісу: терміналів, 
поштоматів і міні-відділень. 
Реалізація проекту «Гуманітарна пошта України» 

5. 2017-2020 рр. 
 

Етап сталого зростання. 
Розширення бізнесу в міжнародному напрямку і 
розвиток місцевої інфраструктури. 
Підвищення ефективності внутрішньо корпоративних і 
логістичних процесів, використання інноваційних 
рішень, удосконалення існуючих і запуск нових 
продуктів і сервісів (адресна доставка, запуск і розвиток 
мережі власних поштоматів). 

6. 2021р. 
 

Посилення лідерства на ринку за рахунок пропозиції 
клієнтам найкращої швидкості, кращої доступності, 
абсолютної якості. 
Автоматизація та роботизація сортувальної 
інфраструктури. 
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Запровадження нового сервісу для керування посилкою 
на сайті. 
Тестування доставки посилок за допомогою 
безпілотних літальних апаратів 

7. 2022 - 2023 рр. Продовження інвестування в автоматизацію 
сортування. 
Запуск в комерційне використання послугу доставки 
безпілотниками. 
Інвестиції в покращення клієнтського сервісу та нові 
продукти та послуги. 

Джерело: складено автором на основі Звіту про управління ТОВ «Нова 

пошта» 
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Додаток В 

Фінансова звітність ТОВ «Нова пошта» за 2019-2021 рр. 
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Додаток Г 

Горизонтальний та вертикальний аналіз балансу ТОВ «Нова пошта» у 2019-2021 рр. 

Агрегований баланс за 2019-2021 рр. Темп приросту показників, % Структура балансу, % 

Актив 
Код 
рядк

а 

31.12.2
018 

31.12.2
019 

31.12.
2020 

31.12.2
021 2019 2020 2021 31.12.20

18 
31.12.20

19 
31.12.
2020 

31.12.2
021 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
I. Необоротні активи   
                    
Нематеріальні 
активи 1000 113538 104485 108324 104440 -7,97 3,67 -3,59 3,67 2,02 1,48 0,77 

Основні засоби 1010 
546694 2108977 

335150

0 
6171683 285,77 58,92 84,15 17,65 40,81 45,91 45,72 

Довгострокова 
дебіторська 
заборгованість 1040 

0 0 0 0 - - - 0,00 0,00 0,00 0,00 

Інші 
необоротні 
активи 1090 

36668 38995 190460 27591        

Усього 
необоротних 
активів 1095 

1185201 2880117 
458369

3 
8305491 143,01 59,15 81,20 38,26 55,73 62,79 61,53 

II. Оборотні активи               
Запаси 1100 113628 96635 188871 236988 -14,95 95,45 25,48 3,67 1,87 2,59 1,76 
Дебіторська 
заборгованість 
за продукцію, 
товари, роботи, 
послуги 1125 

534697 445265 678593 704235 -16,73 52,40 3,78 17,26 8,62 9,30 5,22 
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Продовження додатку Г 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Дебіторська 
заборгованість 
за 
розрахунками 

1130-
1145 

197575 223848 69895 934729 13,30 -68,78 1237,33 6,38 4,33 0,96 6,92 

Інша поточна 
дебіторська 
заборгованість 1155 

840437 587721 848238 2473319 -30,07 44,33 191,58 27,13 11,37 11,62 18,32 

Гроші та їх 
еквіваленти 1165 213380 921223 917065 827839 331,73 -0,45 -9,73 6,89 17,83 12,56 6,13 
Інші оборотні 
активи 1190 0 0 0 0 - - - 0,00 0,00 0,00 0,00 

Усього за 
розділом II 1195 1912488 2287962 271669

0 5192636 19,63 18,74 91,14 61,74 44,27 37,21 38,47 

III. Необоротні 
активи, 
утримувані для 
продажу, та 
групи вибуття 1200 

           

Баланс 1300 3097689 5168079 730038
3 

1349812
7 66,84 41,26 84,90 100,00 100,00 100,00 100,00 

I. Власний капітал               
Зареєстрований 
(пайовий) 
капітал 1400 

453 453 4654 4654 0,00 927,37 0,00 0,01 0,01 0,06 0,03 

Нерозподілени
й прибуток 
(непокритий 
збиток) 1420 

460703 124365
7 

21549
49 

445926
9 169,95 73,28 106,93 14,87 24,06 29,52 33,04 
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Продовження додатку Г 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Усього за 
розділом I 1495 

488456 1271410 
218690

4 
4491224 160,29 72,01 105,37 15,77 24,60 29,96 33,27 

II. 
Довгострокові 
зобов’язання і 
забезпечення 1595 

763343 1067114 
163842

2 
3897300 39,79 53,54 137,87 24,64 20,65 22,44 28,87 

IІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення               
Короткостроко
ві кредити 
банків 1600 

20234 0 0 0 -100,00 - - 0,65 0,00 0,00 0,00 

Поточна 
кредиторська 
заборгованість 

1610
-

1650 
1533121 2541745 

307724

8 
4514275 65,79 21,07 46,70 49,49 49,18 42,15 33,44 

Доходи 
майбутніх 
періодів 1665 

660 1150 0 0 74,24 -100,00 - 0,02 0,02 0,00 0,00 

Інші поточні 
зобов’язання 1690 4804 4358 6251 127205 -9,28 43,44 1934,95 0,16 0,08 0,09 0,94 

Усього за 
розділом IІІ 1695 

1845890 2829555 
347505

7 
5109603 53,29 22,81 47,04 59,59 54,75 47,60 37,85 

Баланс 1900 
3097689 5168079 

730038

3 
1349812

7 
66,84 41,26 84,90 100,00 100,00 100,00 100,00 
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Додаток Д 

Показники ділової активності ТОВ «Нова пошта» за 2019-2021 рр. 
 

Показник 2019 2020 2021 
Темп приросту показників, % 

2020 2021 
Виручка від реалізації продукції (Вр), тис. грн. 13 453 318,00 16 902 857,00 20 843 502,00 25,64 23,31 
Собівартість (Св), тис. грн. 10 504 342,00 12 877 086,00 16 441 004,00 22,59 27,68 

Кількість днів періоду (Тп), днів 365 365 365   
Середній залишок оборотних коштів (ОА), тис. 
грн. 2 087 204,50 2 488 677,00 3 939 886,00 19,23 58,31 

Коефіцієнт оборотності 
ОА (КО) 

Вр/ОА 
6,45 6,79 5,29 5,37 -22,11 

Тривалість одного обороту 
ОА (Т), днів 

(Тп*ОА)/Вр 
57 54 69 -5,10 28,38 

Тривалість обороту ДЗ, 
днів 

(Тп*ДЗ)/Вр 
38 31 50 -19,73 62,24 

Тривалість обороту 
запасів, днів 

(Тп*З)/Вр 
3 3 4 8,07 20,96 

Величина економії 
(додаткового залучення) 
коштів з обороту, тис. грн. 

(Тз-Тб)*(Врз/Тп) 

- -133703,53 871011,67 х 751,45 

Зміна обсягів реалізації 
продукції за рахунок 
прискорення 
(уповільнення) 
оборотності ОА, тис. грн. 

(КОз-КОб)*ОАз 

- 861801,57 -5915828,22 х -786,45 
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Додаток Г 

Обчислення та розрахунки до множинної регресійної моделі 

Таблиця Д.1 
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Рис. Д.1 
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Таблиця Д.2 
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Таблиця Д.3 
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